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Integrációs kecske
A

KÖZGÁZOS KÁPOSZTA
Az elmúlt hetekben és  hónapokban a BKE közvélem ényét 
egyetlen szóval lehetett leginkább lázba hozni. Az integrá
ció szóra a vezetők  és az oktatók már régóta összerezzen
tek és összevonták szemöldöküket. Amint az a Közgazdász 
előző  szám ából (1999. február 8.) is kiderült: mindenkinek, 
azaz majdnem mindenkinek m eg volt és van a véleménye 
az e g é sz  hercehurcáról. A hallgatók hallgatnak, írtuk epé
sen, mert akkor m ég semmi je le  sem  volt annak, hogy ez a

A B udapesti K özgazdaság tu 
dományi Egyetem az integrációs 
folyamatban sokáig csak puhato- 
lódzott. Kereste a m indenkori 
kormányzat gyenge pontját, pró
bálta megsejteni a döntéshozók 
szándékát, és igyekezett jól visel
kedni. Múlt év végén azután fel
gyorsult minden, így a Közgáz
nak is ki kellett mondania, mit tar
tana üdvözítőnek. Az Egyetem 
végül az önállóság mellett tette le 
a voksot, mondván: a BKE egyet
ért a kormányzat integrációs és 
m odern izációs p o litik á jáv a l, 
ugyanakkor úgy érzi, hogy annak 
Önállósága fenntartása mellett is 
teljes mértékben meg tud felelni.

Pokomi Zoltánt azonban nem 
olyan fából faragták, hogy csak 
úgy behódoljon a Közgáz akara
tának, így egyre félreérthetetleneb- 
bül szivárogtatta ki, hogy bizony 
nincs más lehetőség, mint a nagy 
B udapesti T udom ányegyetem  
megalakítása. Ez praktikusan azt 
jelentette volna, hogy a hatalmas 
ELTE kitárja karjait, és örömmel 
öleli keblére a Közgázt. Később 
már nem volt ennyire kedélyes a 
viszony, egyre inkább úgy tűnt, 
hogy az ELTE nem a karjait tárja 
ki, hanem a száját, és bekapja a 
kis halként ficánkoló BKE-t. Ek
kor már a Közgazdász szerkesz
tősége is azt hitte, hogy innen 
nincs visszaút, ezért is fogadtuk 
meglepetten február havi integrá
ciós körképünk írásakor, hogy a 
hallgatók érdeklődését nem külö
nösebben csigázza fel a téma. Még 
a HT sem fogalmazott meg sem
milyen hivatalos állásfoglalást, 
csak Fehérvári András mondta el 
magánvéleményét.

Azután egy reggelen ellepték 
a Közgáz hirdetőtábláit a tiltako
zó hangvételű röplapok és felira
tok. Az integráció téma lett, min
denki erről suttogott. A Hallgatói 
Tagozat is nyilatkozatot fogalma
zott, ellentmondás nem törően ki
fejtve véleményét. “Tiltakozunk 
a felülről kikényszerített, egyre 
kedvezőtlenebb integráció ellen. 
Szeretnénk ugyan egy szép sport
csarnokot, virágos parkot, új kol
légiumot, lelkes oktatókat, sok 
számítógépet, áthallgatási lehető
séget minden más felsőoktatási 
intézménybe, de mindezekről ké

Fiata l Közgazdászok 
O rszágos Találkozója
Szolnok, 1999. március 5-7.

Jó munkát és sok sikert kíván a KÖZGAZDÁSZ
szerkesztősége

téma bárkit is érdekel a diákseregből. Ám, szinte megjele
nésünkkel egy időben megkezdődött a demokratikus ellen
állás arzenáljának szinte teljes felvonultatása. Plakátok, 
gyűlések, (aláírás)gyűjtések, fen yege tés tü n tetéssel, 
sztrájkkal és így tovább. Még a felhőtlennek ígérkező szó 
rakozást is be-beárnyékolta az ELTE ősgodzillaként felme
rülő képe (lásd a felező buliról írt beszám olót a hetedik ol
dalon).

pesek vagyunk lemondani. A ne
vünk, a szakmánk kultúrájának 
védelm e és az önállóságunk 
mindezek ígéreténél többet ér. 
( ...)  Az Oktatási Minisztériu
mot arra kérjük, hogy vegye ko
molyan felelős tiltakozásunkat, 
és érveinket mérlegelve hagyja 
nyitva az utat a BKE önálló fej
lődése előtt.” Imigyen szóla a 
HT, és a hallgatók közül több 
százan kanyarították alá nevü
ket az irodában és a felezöbulin 
eléjük tett ívre.

Felvirradt 1999. február 23. 
a mindent eldöntő kormányülés 
napja. Palánkai rektor úr már sejt
hetett valamit, mert a Közgaz
dászbálon elmondott beszédének 
igen optimista kicsengése volt. 
Megszületett az igazán salamoni 
döntés: az integrációs kecske is 
jóllakott és a Közgázos káposzta 
is megmaradt. Egyetemünk 2000. 
január l -tői új nevet kap, de nem 
a rémálmainkban szereplÖELTE 
Közgazdaságtudományi kar, ha
nem a büszkén viselhető Buda
pesti Közgazdaságtudományi és 
Államigazgatási Egyetem elneve
zést.

Arról, hogy az Államigazga
tási Főiskolával létrejövő integ
ráció tulajdonképpen mit is je 
lent, még vajmi keveset tudunk. 
Egyelőre a nagy felsóhajtás nap
jait éljük, örülünk viszonylagos 
függetlenségünknek. A konkrét 
kérdések és azok megválaszolá
sa a következő hónapok dolgos 
hétköznapjainak a feladata lesz. 
Mészáros Tamás, rektorhelyet
tes derűlátóan nyilatkozott. 
“ Term észetesen a Parlam ent 
döntése még hátra van, de egye
temünk oktatóinak és hallgatói
nak első reakciója egyértelműen 
pozitív. Nemcsak azért, mert a 
Kormányjavaslata szerint jelen
legi nevünk -  együtt a hozzá kö
tődő kapcsolatrendszerrel, hall
gatói várakozással -  az új egye
tem nevében is szerepel. Leg
alább ilyen fontos, hogy egy 
másik, szintén jónevű és kere
sett intézménnyel kell a jövőben 
együttdolgoznunk. Ennek az 
együttműködésnek vannak előz
ményei, vannak -  ismét átgon
dolandó -  tervei. Elég, ha csak a 
nálunk folyó közszolgálati kép

zést vesszük alapul. Az integrá
ció lehetőséget nyújt a világon 
mindenütt egyre népszerűbb ál
lamigazgatási oktatás egyetemi 
szintre emelésére, másrészről a 
kétszintű képzés bevezetésére 
ezen a területen is. Talán ami a 
legfontosabb következmény, hogy 
párhuzamosan az integráció rész
leteinek a kidolgozásával végre to

van, mint annak a vőlegénynek, 
aki a leánykérés után végül vá
lasztottjának a lányát veszi fele
ségül” -  fogalmazott a főigazga
tó. Ezzel együtt üdvözítőnek ne
vezte, hogy végül egymásra talált 
a közgazdasági és közigazgatási 
képzés. Mint elmondta, szakma
ilag az integráció legjelentősebb 
következménye az, hogy megte-

„A fejemet tettem volna rá, hogy az állam elhal. Most meg 
jönnek itt ezzel az Államigazgatási Főiskolával... ”

M árcius

vábbléphetünk egyetemünk mo
dernizációjában is. Nem dőlhe
tünk tehát hátra a karosszékben. 
Bizonyítanunk kell, hogy hírne
vünk, keresettségünk -  immár az 
Á llam igazgatási Főiskolával 
együtt -  fenntartható.”

E szép szavakkal üdvözölte a 
döntést a Közgáz vezetősége ne
vében Mészáros Tamás, és gon
dolatainak lényegi tartalmával új 
kollégája is egyetértett. Máthé Gá
bor, az Államigazgatási Főiskola 
főigazgatója szerint kicsit megle
pő, de mindenképpen jó  döntés 
született. “Kicsit olyan érzésünk

Minden bizonnyal az év egyik legszebb hónapja. A természet 
újraéledése, a megújulás, a jövőbe vetett hit, Petőfi és a márci
usi ifjak, 1848 dicsősége együttjelenik meg az egyre hosszabb, 
egyre derűsebb és egyre melegebb napokkal.

Vajon mit hoz ez a 31 nap az egyetem számára? Milyen 
érdekes, és kicsit szomorú is, hogy nem tudom megmondani. 
Nem, mert a nagy, a jövőt meghatározó dolgok -  csak részben 
természetüknél fogva -  rajtunk kívül dőlnek el. Csak remény
kedhetünk, hogy többet tudunk majd a Kinizsi utcai épületünk 
pótlásáról, hogy számunkra kedvező módon folyamatosan ürül
nek a lakások a Sóházban. Hogy költözhetünk-e 2000. köze
pén? Ma még nem tudjuk. Mint ahogy azt sem, hogy milyen 
irányt vesz a vita a Parlamentben az integrációról. Megtettem- 
e, megtettünk-e mindent? Jó döntéseket hoztunk-e? Ezt a kér
dést egyetlen egyetemi vezető sem kerülheti el. Én sem. A biztos 
választ talán majd 2000 márciusa, de még inkább az 5-10 év 
múlva végző hallgatók adhatják meg. Megfogják tenni.

De van újraéledés is. Néhány év „kalandozás" után újra 
az oktatás köti le időm egy jelentős részét. Ismét „ vezethetem " 
8 hallgató kezét a diploma megírásában, szinte nincs olyan 
képzési forma, ahol ne találkoznék folyamatosan vagy néhány 
előadás erejéig a hallgatókkal. Ez önmagában is megújulást 
kíván. Új kurzust tervezni, rég megálmodott publikációkat meg
jelentetni. Ezek a kérdések foglalkoztatnak leginkább.

A március családunkban a névnapok'hónapja és egyben a 
nagyon várt téli síelés ideje is. Az utóbbi években -  gyerekeim
mel együtt -  egy-egy hétre mindig tudtunk csatlakozni Orosz 
Feri tanár úr kiváló csapatához. Remélem nem lesz ez máskép
pen idén sem.

Márciusban a derűt, melegséget azonban nem csak az 
időjárás, hanem minden bizonnyal — szokásukhoz híven -  a 
hölgyek is sugározzák. Köszöntsük őket vidáman március 8-án.
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Mészáros Tamás rektorhelyettes

Köszöntjük a közelmúlt kitüntetettjeit, 
gratulálunk, további sok sikert 

kívánunk!
Palánkai Tibor rektor -  Deák Ferenc díj 

Sulyok-Pap Márta tanszékvezető -  Szentgyörgyi Albert díj 
Kindler József egyetemi tanár -  Szilárd Leó díj

remtődött a magyar közigazgatá
si szakképzés egyetemi modell
jének lehetősége. Véleménye sze
rint az integráció mind a hallga
tók, mind az oktatók részéről di
namikus lehetőséget biztosít, 
szakm ailag pedig már régóta 
zökkenőmentes a két intézmény 
együttműködése. Máthé Gábor 
egyértelműen bizakodva tekint a 
jövőbe, de ő is hangsúlyozta, amit 
Mészáros rektorhelyettes is, mi
szerint nem szabad elégedetten 
megpihenni, és fürdeni a kivívott 
siker fényében, az igazi munka 
csak most kezdődik. pp

A valódi gazdasági 
főigazgató

Előző számunkban elkövetett tévedésünk következtében az 
egész Közgáz - kivéve a jólértesülteket - Rónyai Ferencet 
hitte gazdasági főigazgatónak. Amint azt Internetes kiadá
sunkban (www.bke.hu/~kozgazd) is jeleztük, sajnálatos és 
nehezen megbocsátható hibát vétettünk, Rónyai Ferencet fel
felé buktattuk, míg a poszt igazi tulajdonosát meg sem emlí
tettük. Tudja hát meg ország-világ: a BKE gazdasági főigaz
gatója Piringer Júlia, akit alábbi interjúnkban igyekszünk 
bemutatni olvasóinknak.

1975-ben végeztem az Egyetemen, és amit itt kaptam, annak valódi 
értékét akkor még nem tudtam felmérni. Mai tudásom alapját azok a 
lelkes, külföldről rengeteg ismeretanyagot hozó és átadó oktatók nyúj
tották, akik saját maguk fordították le számunkra a legkorszerűbb 
angol nyelvű tananyagot. Ezután három évet töltöttem pályakezdő 
közgazdászként egy nagyvállalatnál, az Ikarusnál. Innen a Pénzügy
minisztériumba kerültem, ahol az állami költségvetés kidolgozásában 
vettem részt, így teljesen más jellegű tudást is szereztem. Megunván 
az államigazgatási munkát visszatértem a versenyszférába, megfor
dultam építőipari vállalatnál, ipari vállalatnál majd rövid megszakítás 
után a rendszerváltás éveiben újra nagy céghez szerződtem, a Csepeli 
Szerszámgépgyárhoz. Itt megtapasztalhattam a privatizációnak és a 
külföldi töke bejövetelének a legnyersebb és legdurvább vadkapitalista 
módszereit. Végül egy pénzügyi tanácsadó cégnél eltöltött öt év után - 
az Antenna Hungáriánál - ért Hámori Balázs rektorhelyettes úr felkéré
se, amelyet nagy megtiszteltetésnek érezve szinte azonnal elfogadtam.

Milyen örökséget vehetett át?
Anélkül, hogy bárkit is megbántanék vagy vádolnék, nyugodtan 

mondhatom, hogy katasztrofális állapotokat találtam itt szeptember
ben. Nem volt, nem is lehetett igazi gazdája az igazgatóságnak Becker 
Pál februári távozása után. Bár Hámori Balázs nagy vezetői rutinnal 
és következetességgel vezényelte az igazgatóságot, de hamar kiderült: 
ez a munka teljes embert kíván. Ebből adódóan hiányzott, aki össze
fogja, koordinálja azokat a tevékenységeket, amelyeket az ittmaradt 
kollégák külön-külön jól megoldottak. Ám ezt a munkát érzésből, 
megszokásból végezték, hiányzott az igazi rendszerező erő. Ebbe a 
rendszertelenségbe csöppentem, és első lépésként a szabályozás ki
dolgozása volt a legfontosabb feladatom. Kinevezésem után szinte

(Folytatás a 2. oldalon)

http://www.bke.hu/~kozgazd


A valódi gazdasági főigazgató
(F olyta tás a z 1. o lda lró l)

azonnal sikerült megtalálni a gazdasági- és a műszaki főigazgató-helyet
teseimet is, és ezt -  bár meglepő volt sokak számára -  egyértelműen 
sikernek könyvelem el. Köszönhetően a Közgáz hatalmas presztízsé
nek, és nem utolsósorban annak, hogy versenyképes fizetést tudtunk 
kínálni, igazán jó  szakembereket szerződtettünk. A műszaki főigazgató
helyettes Rónyai Ferenc, 46 éves gépészmérnök, a gazdasági főigazga
tó-helyettes Halászná Szabó Csilla, 3 1 éves közgazdász.

Mely kérdést érzi jelenleg a legégetőbbnek?
M i foglalkoztatja ma leginkább az egyetemi közvéleményt?
A bérfejlesztés kérdése most is napirenden van, egyértelműen ez a 

leginkább akut probléma. Az idei év az első, amikor a közalkalmazotti 
bértáblát befagyasztották. Ez azt jelenti, hogy nincsen törvényileg előírt, 
általánosan kötelező érvényű bérfejlesztési kényszer. Ezt a munkaválla
lók - a szakszervezeteken keresztül - teljesen érthetően nagy felháboro
dással fogadták, de az én véleményem szerint ez a döntés mindenki 
számára kedvező. Elsősorban azért, mert a munkáltató hatáskörébe ke
rül az a forrás, amely bérfejlesztésre fordítható. A munkaadó ezáltal a 
béremelés mértékével, illetve elmaradásával közvetlen módon kifejezhe
ti véleményét alkalmazottja teljesítményéről. Ez természetesen nem tói 
népszerű eszköz. Az volt az elképzelésem, hogy nem a bérfejlesztés 
tömegével kell gazdálkodni, hanem a rendelkezésre álló bértömeggel, 
mert a létszám állandóan változik. Úgy gondoltam, hogy a karok és a 
szervezeti egységek kapnak egy bizonyos összeget, melyet bérezésre 
fordíthatnak. így ezt egy adott kar dékánja felhasználhatja bérfejlesztés
re, teljesítmény-ösztönzésre, új munkaerő felvételére vagy elbocsájtásra. 
Sajnos ennek az elképzelésemnek nem volt sikere.

Piringer Júlia gazdasági fő igazgató

Végül az idei bérfejlesztésre fordítható 93 millió forintot kétféle pre
ferencia érvényesítése mellett, viszonylag lineárisan osztottuk el. Az 
egyik preferencia az adjunktusok és tanársegédek, a másik a tanszéki 
és gazdasági adminisztráció bérének nagyobb arányú fejlesztése volt, 
mert ez eddig elmaradt. Én továbbra is azt javaslom, hogy a rendelke
zésre álló összegeket a kiugró aránytalanságok megszüntetésére, és a 
dolgozói létszám optimalizálására fordítsák.

Gazdaságilag hogyan befolyásolhatja az eddigi folyamatokat 
az integrációs tárgyalások alakulása? (az interjú a kormány- 
döntés előtt készült - a szerk.)
Az integráció legfontosabb gazdasági vetülete a Világbank hitel

ígérete, amely a felsőoktatási intézmények számára tulajdonképpen 
az egyetlen fejlesztési forrást jelenti. Az egyetemeknek és a főisko
láknak ez a tény jelentette az egyetlen motivációt, még kényszerhá
zasságokra is hajlandóak voltak ezért. A Közgáz is ugyanebben a 
helyzetben van: hatalmas infrastrukturális lemaradásának fedezetét 
nem remélheti költségvetési forrásból. Ezt nem kell szégyellnünk, 
ezek a tények. Az integráció erőltetése gazdaságilag is komolyan meg
kérdőjelezhető. A Közgáz képes saját bevételekre szert tenni, piacké
pes programjai, kurzusai vannak. Ezek a pluszbevételek azonban csak 
önmagunkhoz mérten nevezhető jelentősnek, például az ELTE éves 
költségvetésében elenyésző tételt jelentene. Ezzel a módszerrel nem 
lehet hatékonyabb gazdálkodásra ösztönözni az intézményeket. Sze
rintem ennek a lépésnek a következményeit nem vállalja fel a kor
mányzat, valamilyen más megoldásra számíthatunk.

Melyek a Közgáz előtt átló legnehezebb feladatok?
A már korábban említett technikai-infrastrukturális hiányosságok 

megoldása. Az 1993-94-es tanév első félévére 3.380 nappali tagoza
tos hallgató iratkozott be. A teljes hallgatói létszám ekkor 4.675 fő 
volt. Öt évvel később nappali tagozaton 38%-kal, az esti-levelező, az 
idegennyelvü és a - VKI és KTI nélkül számított - posztgraduális 
képzésű hallgatókkal együtt 51%-kal, 2259 fővel (!) több, összesen 
6.653 hallgató koptatja ugyanazokat a padokat, miközben az Egye
tem ingatlan-kapacitásai semmit sem növekedtek.. Mindenki saját 
bőrén is tapasztalhatja, hogy a termeket „kinőttük”, sokan tolonganak 
az előadásokon, szemináriumokon. Az senkinek sem jó, hogy este is 
kell órát kezdeni, hogy órákat kell számítógépre várni, hogy minden 
oktatástechnikai eszközre egyre több hallgató jut. Ezt a helyzetet

2 mindenképpen orvosolni kell. Az államnak meg kell értenie, hogy a 
feladat mellé forrást és kapacitást is kell adni, különben nem teljesít
hető. Nekünk pedig meg kell találnunk azokat a technikákat, amelyek
kel a piac által ténylegesen elismert és megfizetett oktatási szolgálta
tásunkból tényleges fejlesztési forrásokat tudunk képezni.

1998 végén Közalkalmazotti Tanácsot választott az 
egyetem oktatóinak és dolgozóinak 78 százaléka. 
A választás iránti érdeklődés, a magas részvételi 
arány, s az ennek köszönhető eredmény is indokol
ja, hogy szót váltsunk a testület “régi” tagjával, de 
újonnan megválasztott elnökével: Hardi Lászlóval.

A z egyetem i közvélem ény  
élénk figyelemmel kísérte a köz
alkalmazotti Tanács választásá
nak fejleményeit. Mivel magya
rázható ez?

Számunkra különlegesen fon
tos volt ez a felelősségteljes hoz
záállás és közreműködés, amit a 
magas részvételi arány mellett az 
is bizonyított, hogy ajelöltek mind
egyike megfelelt a követelmény
nek, így nehéz döntés után alakult 
ki a 9 fős tanács, amelyek elnöké
vé választottak. Az érdeklődés, 
odafigyelés okát abban látom, 
hogy a Közalkalmazotti Tanács 
fiatal testület, az átalakulás folya
matának egyik eredménye. Bár a 
vonatkozó törvényhelyeken meg
fogalmazottjogi lehetőségek meg
lehetősen szűkre szabottak, mű
ködése mégis fontos esélyt jelent
het egy új formájú és tartalmú 
érdekképviseleti munka kialakulá
sára.

Milyen jogosítványokkal él
het a KT?

Képviselője részt vesz az egye
temi és kari vezető testületek ülé
sein, tájékozódik a munkavállaló
kat érintő legfontosabb kérdések
ben, különböző bizottsági felada
tokat is elláthat. Fontos feladat
nak tekintjük, hogy az egyetem 
belső életét alakító véleményünk
kel, álláspontjainkkal ezeken a fó
rumokon befolyást gyakoroljunk 
a döntésekre. Reméljük, hogy a 
jövőben ez állandó együttműködési 
kényszert jelenthet az egyetem 
különböző szintű vezetőinek, s

természetesen nekünk is; részben 
a tanácson belül, részben az egye
tem másik érdekképviseletre fel
jogosított választott testületével a 
Szakszervezettel. így szemmel 
tarthatjuk a Kollektív Szerződés 
megvalósulását is. Meg kell mon
danom, mind a vezetéssel mind a 
szakszervezettel jó a munkakap
csolatunk; együttműködésünk, 
korrekt, tárgyszerű.

Vegyük sorra a munka tar
talmi vonatkozásait. Manapság 
közhely arról kérdezni is, beszél
ni is, hogy válságban van az ér
dekképviseletek tevékenysége, 
beszűkültek az érdekérvényesítés 
alapvető működési feltételei is. 
Mi a helyzet ezekben a kérdések
ben az egyetemen, ho! látod a 
legfontosabb problémákat?

Természetesen ezeket a ne
hézségeket mi is megszenvedjük 
és nemcsak a tanács tagjaként. 
Munkánk - ha úgy tetszik - ars 
poeticánk megfogalmazásakor 
ezekre tekintettel próbálunk a 
mozgástér mind jobb kihasználá
sával, a formák megújításának 
szándékával, az érdemibb együtt
működés megteremtésével élni. 
De látni kell, hogy részben az 
előbb említett külső körülmé
nyek, részben az integrációs nyo
másgyakorlás feltételei között 
most még csak kis lépésekben 
gondolkodhatunk.

Melyek lehetnek az első lépé
sek?

Célunk a “beosztott” kollé
gák érdekeinek megismerése és

képviselete minden fórumon, 
tudva azt , hogy ugyanarról a 
problémáról különböző helyze
tekben különböző vélemények, 
érdekek által motivált álláspontok 
határozzák meg a működésünket.

Feltételezem, hogy kitüntetett 
figyelemmelfordultok azok felé, 
akik kevésbé tudják vagy akarják 
az érdekeiket megjeleníteni il
letve érvényesíteni.

Igen, ez pontosan így van. 
Úgy látjuk: az egyetemen is fon
tos feladat az, hogy az embereket 
érintő döntések (beleértve a szak
mai és finanszírozási kérdéseket) 
mind szélesebb körben nyilvános
ságot kapjanak. Ilyen most az in
tegrációval kapcsolatos kérdések 
sora éppen úgy, mint az egyetem 
működési megoldásaiban felsejlő 
ellentmondások. Ezek elbizony- 
talanítanak mindannyiunkat; té
nyeket, érveket, információt vá
runk, majd a viták nyomán kép
viselhető álláspontokat és védhe
tő érdekeket kell látnunk és lát
tatnunk, ez a feladatunk.

Konkrétabban?
Bonyolult helyzetet örököl

tünk, melynek az alapvonásait a 
változó külső nyom ásra adott 
egyetemi válaszkísérletek hosszú 
soraként lehetne leírni.

Hogy egészen konkrét legyek, 
az örökölt helyzetet meghatároz
ta az, hogy tavaly január óta ké
szültek különböző felmérések, 
amelyek következtetéseket, kari 
és összegyetemi feladatokat fo
galmaztak meg, de ezekről érdem
ben az egyetemi polgárok nem tá
jékozottak.

Volt, vagy van műhelymun
ka ezeken a területeken? Volt 
elemző, értékelő, súlypontokat ki
alakító, szélesebb körben megvi
tatott munkaanyaguk, tartalmi 
vagy form ai konzekvenciájuk a 
felméréseknek?

Egy szempontból igen a vála
szom: megfogalmaztak feladatokat 
a karoknak, amit azután a karok 
továbbítottak a tanszékeknek. A 
szervezeti egységek vezetői pedig 
nagyon is különbözőképpen rea
gálva - gyakran szabálytalanul, 
esetleg jogszabályokba ütköző 
módon - igyekeztek megfelelni a 
vélt vagy valóságos elvárásoknak. 
Ezért is tartjuk mindennél fonto
sabbnak a döntéselőkészítések fo
lyamatának átláthatóbbá, nyilvá
nosabbá válását. Ezt kívánjuk erő
síteni saját eszközeinkkel, segítve 
ezzel mind az egyetem vezetésé
nek mind a kollégáknak a munká
ját. vszm

A kapott szavazatok sorrendjében a K T  megválasztott tagjai
és póttagjai (zárójelben a szavazatok számával):

Gáspárné Vér Katalin (543)
Takácsné Vadkerti Anna (519)
Hardi László (513)
Ferenczi Tibor (510)
Sárosi Mária (483)
Papné Gáspár Lujza (477)
Kulifai József (472)
Szivi Józsefné (437)
Papp Zoltánná (411)
A póttagok:
Osztrovszky Tamara (404)
Jávorffy Sándorné (393)

Az Egyetemi Tanács 1998/99-es 
tanév II. félévi munkaterve

február 15. (13 óra)*
1. Integráció (Palánkai Tibor)
2. Habilitációs szabályzat módosítása (Csáki Csaba)
3. Díszdoktori előterjesztések (Palánkai Tibor)
4. Versenyképesség Kutató Központ (Virág Miklós)
5. Egyebek

március 8. (13 óra)
1. Egyetemi tanári pályázatok (Palánkai Tibor)
2. Felvételi vizsga (Hámori Balázs)
3. 1999. évi költségvetési terv (Mészáros Tamás -  Piringer Júlia)
4. Posztgraduális szakok akkreditációja (Tóth Tamás)
5. Egyebek

április
1. 1998. évi költségvetési beszámoló (Mészáros T. -  Piringer J.)
2. Operatív tanterv (Hámori Balázs)
3. Kutatási és oktatási teljesítmények (Hámori Balázs)
4. Egyebek

május
1. Integráció (Palánkai Tibor)
2. Kari önállóság (Virág Miklós, Kollár Zoltán, Magyar Miklós)
3. ISC stratégia (Berács József)
4. Egyebek

jÚliUS
1. Személyi ügyek (Palánkai Tibor)
2. Professzor Emeritus cím adományozása (Palánkai Tibor)
3. Államvizsgabizottsági Elnökök (Palánkai Tibor)
4. Díszdoktori előterjesztések (Palánkai Tibor)
5. Egyetemi előkészítő tanfolyam, felvételi tájékoztató (Hámori B.)
6. KTI beszámoló (Gáspár Péter Pál)
7. Külkapcsolati beszámoló (Forgács Csaba)
8. Épületkiváltás (Mészáros Tamás)
9. Egyebek

* A február 15-i ülésen elhangzottakkal kapcsolatban írásaink 
az 1., a 2. és az 5. oldalon.

Az E gyetem i T an ács  d ö n té s e
M ódosult a  h ab ilitá c ió s

szab á ly za t
A Szabályzat leglényesebb módosítása az, hogy a Habilitációs 

Bizottság az eljárás megkezdésekor habitus vizsgálatot végeztet, a 
nyilvános előadás nem a habilitációs bizottság tagjai, hanem a kari 
professzori testület és a szakmai bizottság jelenlétében hangzik el és 
a pályázó az egyetemi hallgatók előtt is számot ad felkészültségéről. 
A szakmai bizottság ezen az előadáson is részt vesz.

A Habilitációs Bizottság a szakmai bizottság két jegyzőkönyvének 
ismeretében titkosan dönt a pályázat elfogadásáról. A módosítás nagyobb 
nyilvánosságot és ezért nagyobb ellenőrzési lehetőséget biztosít, hiszen 
a szakmai megméretés a kari professzori testület bevonásával, a szakmai 
bizottság tagjainak írásos opponensi véleményére támaszkodva történik, 
és a pályázó a hallgatók előtt is bemutatja előadói képességét.

Szigorodott a habilitációs munkával szembeni követelmény: a 
minősítendő munka csak könyv vagy erre a célra készített disszertáció 
lehet. 40-60 oldalas összefoglaló munka nem képezheti a habilitácós 
elbírálás alapját. Az új szabályzat szerint nincsen lehetőség arra, hogy 
a pályázó a PhD (a tudomány kandidátusa fokozat) megszerzése után 
5 évnél hamarább adja be pályázatát.

A habilitációs bizottság külső intézményi tagja külföldi szakértő is 
lehet, am ennyiben rendelkezik  tudom ányos fokozatta l és az 
egyetemmel közalkalmazotti jogviszonyban, illetve munkaviszonyban 
nem áll. A határozatképességhez elegendő az egyszerű többség 
jelenléte. Támogató véleményhez illetve pozitív döntéshez szintén 
elegendő a jelenlevők egyszerű többségének igen szavazata.

A habilitációs kérelem benyújtásának határideje minden évben 
február 10. és szeptember 10. Változás történt abban is, hogy ha a 
habilitációs kérelmet benyújtók száma egy tanévben meghaladja a hat 
főt (az előző változatban a 12 főt), akkor a Habilitációs Bizottság 
sorrendet alakít ki a kérelmezők között.

A habilitált szem ély használhatja a „habilitált” (,dr. habil.,) 
megjelölést a korábbi („habil”) megjelölés helyett.

N a g y  s ikerű  m a g ya r és a n g o l nye lvű  e lőadá
so k  sorozatát tartotta a Magyarországi Észt Intézet februárban a 
BKE központi épületében. Az észt bankrendszertől az észt euro-integ- 
rációs folyamatig terjedt a megvitatott témák köre.



PÁ L Y Á Z A T I
H IR D E T M É N Y

A Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetem Alapítványa (a to
vábbiakban BKTE Alapítvány) az alapszabályában lefektetett célok
kal összhangban pályázatot hirdet az 1999. naptári évre.
A pályázatok célja az általános közgazdasági, üzleti és társadalomtu
dományi oktatási és tudományos tevékenység színvonalának emelé
se, ezen belül a Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetem működé
sének támogatása. A BKTE Alapítvány céljai között szerepel az egye
temi sport és kultúra fejlesztése és a hallgatói szakmai rendezvények 
támogatása is.

Általános feltételek
A pályázatokat az egyes támogatási kategóriáknál leírt helyen és 

módon kell beadni. Egyes pályázatok szelekcióját a BKTE Alapít
vány Kuratóriuma az egyetemen működő szakmai egységekre bízza 
(Nemzetközi Kapcsolatok Osztálya, CEMS-iroda, Utaztatási és Fo
gadási Bizottság). Ezekben az esetekben a Kuratórium a pályázati 
döntések megerősítését végzi. Azoknál a pályázatoknál, ahol a beadás 
helye a BKTE Alapítványi Iroda, a beadás általában folyamatos és a 
döntéseket az évente legalább háromszor ülésező Kuratórium hozza 
meg (április, szeptember, december).

A BKTE Alapítvány 1999-ben 
az alábbi területeken vár pályázatokat:
1. A BKE hallgatóinak külföldi tanulmányútja egyetemközi cse
rekapcsolatok és az Európai Unió ERASMUS programja révén

A konkrét lehetőségeket és a jelentkezési feltételeket a Nemzet
közi Kapcsolatok Osztálya hírlevélben közli a hallgatókkal, illetve az 
ERASMUS Iroda nyújt felvilágosítást (Dr. Kovács Erzsébet, koordi
nátor).

Rendelkezésre álló keret: a belföldi és külföldi támogatóktól be
folyt összeg mértékéig. Az ERASMUS program utazó létszámát nem
zetközi szerződés h atározza  meg. A k ivá lasz to tt hallga tók  
ERASMUS-ösztöndíjat és költségtérítést kapnak.

Jelentkezés: a Nemzetközi Kapcsolatok Osztálya által meghatá
rozott formában és időpontban.
2. A BKE Gazdálkodási Karos hallgatóinak CEMS partneregye
temekre történő kiutazása

A jelentkezéseket és a kiválasztást a Gazdálkodási Kar bonyolítja 
le (Dr Szegedi Zoltán, dékánhelyettes).

Rendelkezésre álló keret: a CEMS szerződés szerint félévenként 
és egyetemenként előre meghatározott létszám utaztatható. A kivá
lasztott hallgatók CEMS-ösztöndíjat és költségtérítést kapnak.

Jelentkezés: a Gazdálkodási Kar által meghatározott formában és 
időpontban.
3. Oktatók külföldi tanulmányútjai

Az egyetem oktatói maximum évi 80 000 Ft összeghatárig külföl
di és belföldi tudományos konferenciák, szakmai utak támogatására 
nyújthatnak be pályázatot. A támogatást elsősorban a konferenciá
kon elfogadott előadással rendelkezők kapják.
A pályázatokat a Utaztatási és Fogadási Bizottsághoz (Dr. Forgács 
Csaba, rektorhelyettes) kell benyújtani.
A jelentkezés és elbírálás folyamatos.
4. Hallgatói szakmai rendezvények

Hallgatói csoportok, szakmai szervezetek által szervezendő, az 
adott csoport vagy szervezet belső céljain túlmutató, általános érdek
lődésre számot tartó, a közgazdászképzés fejlesztési irányaival egy
bevágó szakmai rendezvények részbeni támogatására lehet pályázni. 
A pályázatban szerepelnie kell a rendezvény részletes programjának, 
meg kell adni a részletes költségvetést, annak forrásait, s ebben meg 
kell jelölni azokat az elemeket, amelyekre a támogatást fel kívánják 
használni.

Rendelkezésre álló keret: 2 millió forint.
A pályázatok beadása folyamatos (Bábás Györgyi, Alapítványi 

Iroda)
5. Sport és kulturális tevékenységek, rendezvények

Az egyetemi ifjúság sport és kulturális rendezvényeire, az ezek 
megvalósítására szerveződött alkalmi jellegű vagy állandó szerveze
tek támogatására lehet pályázni.

A pályázatban szerepelnie kell az esemény pontos leírásának, 
részletes költségvetésének, s meg kell jelölni azokat az elemeket, ame
lyekre a támogatást kérik. Ha a támogatás nem egyetlen konkrét ese
ményhez kötődik, részletesen le kell írni azt, hogy a kért összeget 
milyen célokra, milyen indokkal kívánják felhasználni.

Rendelkezésre álló keret: 1.5 millió forint.
A pályázatok beadása folyamatos (Bábás Györgyi, Alapítványi 

Iroda)
6. Tankönyvtámogatás

Az egyetem tanszékei a BKTE Alapítvány tulajdonában lévő 
AULA Kiadó gondozásában megjelent könyveket a tárgyat oktató 
tanárok számára kedvezményesen kaphatják meg.

A pályázatban név szerint fel kell sorolni azokat, akik a könyvet 
az oktatásban használni fogják.

A pályázatok beadása folyamatos (Bábás Györgyi, Alapítványi 
Iroda)
7. Egyedi támogatásokra való jelentkezés

A BKTE Alapítványt támogató magánszemélyek és intézmények, 
vállalatok kiköthetik azt a szükebb célt vagy célokat, amelyre felaján
lásukat szánják. Ilyen lehet például a Tudományos Diákköri Konfe
rencia támogatása, egyes hallgatói szervezetek, egyetemi egységek 
céltámogatása (pl. ENSZ Egyesület, Technológiatranszfer Központ, 
Karrier Iroda) vagy tanulmányi versenyek meghirdetése (pl. Deutsche 
Telecom). Ezekben az esetekben az Alapítványi Iroda felveszi a kap
csolatot az érintettekkel, illetve megbíz egy közvetítő egységet (kar, 
tanszék) a pályázat lebonyolításával.

1999-ben például a Gazdálkodástudományi Kar speciális pályá
zatot hirdetett meg az Agrárközgazdasági és Gazdálkodási Ph.D. prog
ramban végző hallgatók dolgozatainak fordítására, s az erre vonatko
zó felhívás a Közgazdász előző (1999. februári) számában jelent meg.

CEX-lex
“Életed nagyobbik részét már az 
Európai Unió polgáraként fogod 
tölteni! Felkészültél már rá?” Ta
pasztalataim szerint az előbbi két 
mondat hallatán az egyszeri egye
temista arcán ideges rángások fut
nak végig, rosszabb esetben - 
“épp most jutott eszembe!” fel
kiáltással, sürgős elintéznivalójá
ra való tekintettel - elszelel. Ez a 
magatartás különös módon a köz
gázosokra és a leendő jogászokra 
jellemző elsősorban, akiknek pe
dig (lássuk be:) a leginkább kelle
ne érdeklődniük a téma iránt.

Akik mégis hajlandóak velem 
szóba állni, rendszerint elmondják, 
hogy nekik az alapképzés lezárá
sához még nincs szükségük mé
lyebb ismeretekre, annyit pedig 
már eleve tudnak, hogy fel tudják 
fogni, miről is szól ez az egész eu
rópai integráció: többen hírmagya
rázó szolgáltatást is nyújtanak a 
már dolgozó, vagy zeneakadémiás 
haverok és futó ismerősök számá
ra. Egyébként is, ok marketinggel, 
politológiával vagy galambte
nyésztéssel szeretnének foglal
kozni, amihez viszonylag kevés 
szaktudásra van szükség, teszem 
azt az Európai Unió regionális 
politikájának területéről.

Nos, ebben lehet is némi igaz
ság, de...: addig érsz rá tanulni, 
amíg egyetemista vagy; ha Te nem 
is fogsz érteni az Európai Unió
hoz, mások igen, és elcsíphetik 
előled a legjobb munkákat; nem 
tudhatod, hogy nem adódik-e 
majd számodra egy igen kedvező 
lehetőség az euró magyarországi 
bevezetésének reklámozására, 
egy jól fizető ösztöndíjra az Eu
rópai Unió kereszténydemokrata 
pártjainak a tanulmányozására, 
vagy a galambtenyésztés közös
ségi támogatási rendszere honi 
adaptálásának a koordinálására 
kormányzati szinten. A tanulás 
testre szabása: Central European 
eXpress.

Ma Magyarországon elméle
tileg elég sok lehetőség van a ta
nuló fiatalság uniós “felkészülé
sére”, hiszen a felsőoktatási in
tézményekben szinte mindenütt 
vannak uniós szakismereteket 
közvetítő tárgyak (nem is beszél
ve szeretett egyetemünk kettő és 
fél Európa-szakirányáról - ínyen
cek számára), gyakran tartanak 
ilyen témájú előadásokat neves 
vagy kevésbé neves integrációs 
szakemberek és politikusok, le
het szakkönyveket, folyóirato
kat, újságmellékleteket olvasni, 
vagy a televízió vonatkozó adá
sait megnézni, meg hát ott van az 
internet is. December óta a legké
nyelmesebbek már az Európai 
Tájékoztatási Központtól is kér
hetnek segítséget.

Hiányzott azonban mindezi
dáig egy olyan integrációs képzési 
rendszer, amely képes lett volna 
hatásosan és érdekesen, az egyéni 
érdeklődéshez, a különböző szak
irányok tematikájához alkalmaz
kodva rendszerezett, igény szerint 
továbbfejleszthető elméleti és gya
korlati alapképzést adni.

Nos, ezt a hiányt akarta pó
tolni néhány fiatal közgázos okta
tó és még fiatalabb diák, akik fel
vették a kapcsolatot az újonnan 
alakult Magyarországi Egyetemis
ta Szövetség az Európai Integráci
óért Egyesülettel, akik - közösen 
az Országos Gyermek és Ifjúsági 
Parlamenttel (OGYIP) és a Hall
gatói Önkormányzatok Országos 
Konferenciájával (HÖOK) - pont 
egy ilyen jellegű programsorozat 
elindításán dolgoztak.

A program sorozat neve 
Central European eXpress - azaz 
CEX -, négy ország: a Cseh Köz
társaság, Szlovákia, Románia és 
Magyarország magyar diákságá
nak szól elsősorban (igen, Cseh
országban is sok magyar diák 
van!), és koncepciója szerint az 
említett négy ország felsőoktatá
si intézményeiben megalakítandó 
Európa Klubok hálózatán alap
szik. Az Európa Klubok maguk 
határozzák meg, hogy milyen, az 
európai integrációval összefüggő 
tevékenységet kívánnak folytatni, 
értsd: milyen előadásokat szeret
nének meghallgatni, milyen kiscso
portos foglalkozásra lenne igé
nyük, milyen intézményeket vagy 
szakembereket szeretnének meg
látogatni, megkérdezni, stb. Az ak
tívabbak saját tanulmányi progra
mokat, versenyeket indíthatnak, 
egyéni rendezvényeket tarthat
nak. Mindezek megszervezésében, 
az anyagiak biztosításában, a kap
csolatok megszerzésében a Central 
European eXpress központja 
nyújt segítséget, ezenkívül kész 
program csom agokat is kínál, 
amelyek vagy egy-egy témakör
rel (pl. Európai Monetáris Unió, 
euró) foglalkozó komplex ren
dezvények előadásokkal, szemi
náriumokkal, tájékoztató brosú
rákkal, videókkal, oktatójátékok
kal, vagy inkább általánosabb, be
vezető jellegű egész napos prog
ramok.

A Közgázon alakulóban van 
az Európa Klub. A szervezők re
mélik, hogy rendezvényeikre so
kan fognak ellátogatni, talán tanul
ni is valamit, és hogy az ország 
európai integrációs folyamata iránt 
érdeklődő fiatalokból idővel egy 
aktív közösség fog kovácsolódni.

További információk a Klub
ról és a programokról a hirdető
kön fognak megjelenni.

Vincze Máté

Az AIESEC 1999. április 20-21-én, a hagyományoknak megfe
lelően Állásbörzét szervez. Az idei évben is több ezer diákot vá
runk, nemcsak a Budapesti felsőoktatási intézményekből, hanem 
az ország minden pontjáról Ezen programon minden olyan vál
lalat képviselteti magát, amely fontosnak tartja a diákokkal való 
kapcsolattartást és lehetőséget lát szakember utánpótlásának ha
tékony megvalósítására. Az Állásbörze állandó résztvevői között 
tudhatjuk a következő cégeket: Andersen Consulting, Arthur 
Andresen, AB-Aegon Biztosító R t, BAT, Budapest Bank R t, Coca 
Cola, Deloitte and Touche, Ernst and Young, GE, Hypo Bank, 
KPMG, Lorebel Hungary, MHB, Matáv, MOL R t, Nestlé, OTP, 
Pepsi Cola, Phillip Morris, PriceWaterhouse-Coopers, Procter and 
Gamble, Shell, Unilever Magyarország Kft 
Az Állásbörzét megelőzően Felkészítő napokat szervezünk több 
helyszínen és időpontban, (Ezekről, plakátjainkról tudhatsz meg 
többet, vagy irodánkban érdeklődj.) melynek célja, hogy a diákok 
nemcsak tudásuk, hanem képességeikhez mérten is megfelelő fel
lépéssel rendelkezzenek. Amire a diákoknak lehetősége nyílik 
ezen program keretében: interjúszimulációkon való részvétel, kész
ség és képességfelmérő tesztek kitöltése, önéletrajz és motivációs 
levelek megírása és egyéb álláskereséshez szükséges módszerek 
megismerése. Az AIESEC Állásbörze kiadvány hasznos informá
ciókat tartalmaz minden érdeklődő számára.

Bemutatkozik 
az Alapítványi Iroda

Az Egyetemi Tanács 1994. június elsejei ülésén döntött az Ala
pítványi Iroda létrehozásáról, mert akkoriban a felmérések sze
rint már 59 alapítvány működött az egyetem épületeiben, de 
róluk addig semmilyen nyilvántartást nem vezettek.
A megalakuló iroda vette át a Gazdasági Igazgatóságtól azt a 12 
alapítványt, amelyet még 1989-90 -ben alapítottak. Ezeknek az 
alapítványoknak évekig nem volt önálló bankszámlájuk, adószá
muk, társadalombiztosítási törzsszámúk, könyvelésük stb., te
hát szabálytalanul működtek. Az átvett alapítványok 1994. évi 
összvagyona 80 millió forint vo lt-ezek  közül azóta kettőt meg
szüntettek, három másik alapítvány megszüntetése folyamatban 
van. A jelenleg is működő 8 alapítvány 1998. évi összvagyona 
már 306 millió forintra nőtt, közel négyszeresére.
A működő alapítványok közül a BKTE Alapítványnak van a 
legnagyobb vagyona. Ezt az alapítványt 1989-ben alapította Egye
temünk; 1994. évi 19 millió forintos vagyona 1998-ra 111 millió 
forintra duzzadt (584 %-os növekedés).
Ebben az évben szeretnénk egy tájékoztató füzetet megjelentetni 
a BKTE Alapítványról, de addig is szeretnénk kedves kollégáink 
és kolléganőink támogatását kérni. Örömmel fogadjuk személyi 
jövedelemadójuk 1 százalékát Alapítványunk javára, amellyel 
nagy segítséget tudnának nyújtani sokrétű egyetemi céljaink meg
valósításához.
Adószám: 18006221-1-43
Az Alapítványi Iroda kezeli továbbá a Közgazdász újságírásért 
Alapítvány -  volumenében szerényebb, de nem kevésbé nemes 
célokat szolgáló -  vagyonát is. Ide szintén vátjuk felajánlásaikat, 
minden apró összeget nagy szeretette! és köszönettel fogadunk. 
Adószám: 18009499-1-43.

______  B.Gy.

Kérjük, töltse ki a ., az adóbevallásában külön lapon található 
rendelkező nyilatkozatfölsőfelét b ., amennyiben adóbevallásá
ból ez a lap kimaradt, egy A/4 (gép)papírra írja rá a kedvezmé
nyezett adószámát. Bármelyik esetben helyezze el a kitöltött nyom- 
tatványt/papírlapot egy szabvány borítékba, zárja le, címezze 
meg saját magának, és ugyanerre az oldalra írja rá adóazonosí
tó jelét és hátul a leragasztáson aláírásával hitelesítse, és az 
adóbevallással együtt postázza.
Köszönjük! -  a szerk.

Sí'

„Egymás közt

MATAV
Az 1999-es év a „Verseny éve” -  

hirdette meg Közép-Kelet Euró

pa legelső vállalata a MATÁV. Az 

évek óta dinamikusan fejlődő cég 

szolgáltatásainak bőví

tésével, azaz minősé

gének javításával kí

ván megfelelni ügyfe

lei igényeinek. Ahhoz 

azonban,hogy képes 

legyen reagálni a pia

ci környezet gyors 

változásaira, növelni és bővíteni 

kell a társaságban rejlő szellemi 

tőkét. Ebben a kiélezett verseny

helyzetben a MATÁV szoros

együttműködést alakított ki a 

magyar felsőoktatás vezető in

tézményeivel, így a Budapesti 

Közgazdaságtudományi Egye

temmel is. A kölcsönös elő

nyökkel járó megállapodást 

1996-ban írták alá a partne

rek. A sikeres együtt

m űködés titka  -  

ahogy ezt mindkét 

fél egyöntetűen állít

ja -a z  egymás fejlő

dési igényeit kielégí

tő szellemi és tech

nikai transzferben és 

az ebben megvalósuló együtt 

gondolkodásában, valamint a 

problémák közös megoldásá

ban rejlik.

A Selectrade Kft. február 2-án az egyetemi oktatás támoga
tására egy Acer Altos 1100 típusú szervert ajándékoztt a BKE- 
nek. A gépet Csizmadia Gábor ügyvezető igazgató adta át 
Szegedi Jánosnak a Számítástechnikai központ igazgatóhe
lyettesének. Az átadáson részt vett Bihámi Árpád az ACER 
Magyarország vezetője is.



D I P L O M A T Az AULA Kiadó ajánlata
a gazdálkodástudományi oktatáshoz

Baricz Rezső: Mérlegtan (1990 Ft)
B au er A n drás-B erács József:

Marketing (4500 Ft)
Chikán Attila: Vállalatgazdaságtan (3980 Ft) 
Gábor András (szerk.):

Információmenedzsment (3500 Ft)
Görög Mihály:

Bevezetés a projektmenedzsmentbe (2320 Ft) 
Kerekes-Kindler:

Vállalati környezeti menedzsment (2600 Ft) 
Kozma Ferenc: Külgazdasági stratégia (2890 Ft) 
Makó Csaba-Novoszáth Péter-Veréb Ágnes:

A vállalati munkaügyi kapcsolatok átalakuló 
mintái (1980 Ft)

Tóth Tamás (szerk.): Külgazdaságtan (2450 Ft)

MEGRENDELHETŐ: AULA Kiadó 
1053 Budapest, Veres Pálné u. 36.
Tel./fax: 217-2714

EGY HÓNAP AZ 
INDIANAPOLISI IRODÁBAN

A G azdálkodástudom ányi 
Kar tö rténete  a háború utáni 
évekre tekinthet vissza. 1945- 
ben az akkori Jó z se f  N ádor 
Műszaki és G azdaságtudom á
nyi Egyetem  K özgazdaságtu
dományi Karaként, majd 1948- 
ban M agyar K özgazdaságtu
dományi Egyetem néven m eg
alaku lt önálló  egyetem  Ipari 
Karaként működött.

Az ötvenes évek elején köl
tözött át a Szerb utcából mai épü
letünkbe. A Kar első elnevezése 
Ipari és Kereskedelmi Tagozat 
volt. 1956-ban alakult egyetemi 
karrá. Az Ipari Kar a 8o-as évek 
végétől részese az egész egyete
mi oktatást korszerűsítő reform 
folyamatnak, amely több lépcső
ben zajlott le és amelynek ered
ményeként alakult át Gazdálko
dástudományi Karrá.

A Budapesti Közgazdaság- 
tudományi Egyetem, jogelődjét is 
figyelembe véve 75 éves , s mind 
az Egyetem, mind pedig legna
gyobb kara, a Gazdálkodástudo
mányi Kar a közgazdaságtudo
mány és a gazdálkodási, vezetés 
- szervezési, üzleti, m enedzs
ment, tudományos és gyakorlati 
ismeretek országosan legnagyobb 
felsőszintű oktató-kutató intéz
ménye.

A színvonalas oktatást és 
képzést, nemzetközileg is elis
mert oktatók biztosítják, akik 
kiemelkedő tudományos és gya
korlati ismeretekkel rendelkeznek 
szakterületeiken. A Kar dékánja 
dr. Virág Miklós egyetemi do
cens, kandidátus.

Az oktatók jól ismerik a ha
zai vállalatok és vállalkozások 
helyzetét, mivel résztvesznek 
ezek vezető testületéiben és ta
nácsadó szerveiben. Ezeket a 
szakmai tapasztalatokat módjuk 
van oktatói munkásságukban ka
matoztatni.

A Gazdálkodástudom ányi 
Kar nemzetközi kapcsolatai gyü
mölcsözőek és fejlődőben vannak.

A Kar irányultságát és okta
tói tevékenységét illetően “busi
ness school” és szoros szakmai 
kapcsolatot tart a világhírű Har
vard Business School-lal.

A Kar nemzetközi kapcsola
taiban kiemelten kezeli a követ
kező in tézm ényeket; London 
Business School, Mannheim-i 
Egyetem, Passau-i Egyetem. Eu
rópán kívül elsősorban az észak
amerikai egyetemekkel fejlesztik 
kapcsolataikat a kutatás, a veze
tőképzés, a hallgatók elhelyezke
dését támogató iroda kialakítása 
területén. Kiemelt partnerek; a 
New York-i és az Indiana-i Egye
tem. Tagjai kívánnak lenni a PIM

(Program  in In ternational 
Management) nemzetközi háló
zatnak. A Gazdálkodástani Ph.D. 
programmal a kar belépett az 
EDAMBA (European Doctoral 
Programmes in Management and 
Business Adminisration) hálózat
ba, ami az egyetem Ph.D. prog
ramjának nemzetközi rangra eme
lését valamint hallgatóinak külföl
di tanulmányútjainak realizálását 
segíti elő.

A régióban a szomszédos or
szágok illetve a volt KGST álla

mok egyetemeivel új kapcsolat- 
felvételre törekszik a Kar, ami 
egyúttal válasz is a felé megnyil
vánuló érdeklődésre. E cél érde
kében lépett be a Central and 
East European M anagem ent 
D evelopm ent A ssociation  
(CEEMAN) szervezetbe.

A Kar oktatási tevékenysé
gében ötvöződik az elméleti meg
alapozottság és igényesség, a gaz
dálkodási-, üzleti- és menedzs
ment ismeretekre jellemző gya
korlatiassággal. Az oktatásban 
ezért egyaránt megjelennek az el- 
vontabb tudományok, mint a köz- 
gazdaságtan, a pszichológia, a gaz
dálkodó szervezetek funkcioná
lis terültei; a pénzügyek, a mar
keting, a szervezés és az olyan 
integrált tevékenységi körök, 
mint a stratégiai menedzsment, a 
logisztika vagy a humán erőfor
rás menedzsment. A tanterv ru
galmas, ezáltal az egyéni pálya- 
tervezést és az erre való felkészü
lést is lehetővé teszi.

Az oktatás szerkezetében, 
irányultságában megfelel a nem
zetközi követelményeknek. Nem
zetközi elismertségét bizonyítja, 
hogy a közép-kelet- európai régi
óból elsőként, hazánkban pedig 
egyedüli tagja  a C EM S-nek 
(Community of European Mana
gement Schools), s ezért a hallga
tók egy része a legszínvonalasabb 
európai egyetemeken folytathat 
tanulmányokat. A tantárgyak egy 
része idegen nyelveken is hallgat
ható, ami az aktív szakmai nyelv- 
ismeret megszerzését is szolgál
ja, de azért is fontos, mert a jövő

menedzsereinek, üzletembereinek 
a nemzetközivé váló gazdasági, 
üzleti életben több nyelvet kell 
használniuk.

A Kar rendkívül széles szak
irány-választékot kínál a hallga
tók számára, s ennélfogva a spe- 
cializációk iránt érdeklődők igé
nyeit is ki tudja elégíteni.

A képzés egy szakon az un. 
gazdálkodási szakon folyik, a hall
gatók 9 fo és - miután a BKE másik 
két karán meghirdetett mellék
szakirányokat is felvehetnek - 
több mint 15 mellékszakirány 
közül választva mélyíthetik el is
mereteiket, érdeklődési körüknek 
megfelelően.

A képzés célja olyan diplo
mások kibocsátása, akik “mester” 
fokon alkalmasak a vállalatok, 
vállalkozások irányítására, veze
tésére, menedzselésére.

A képzés nagy figyelm et 
szentel a gazdasági élet globalizá
lódásának, így az üzleti világban 
érvényes nemzetközi szokások és 
a multinacionális vállalatok szer
vezési, vezetési rendszereinek 
alapos megismerése a cél.

A Gazdálkodástudom ányi 
Kar stratégiájának fö célkitűzése 
2000-re egy nagytekintélyű egye
temi kar és egy életerős üzleti is
kola egyidejű, vonzó és verseny- 
képes működésének megvalósítá
sa. Ennek biztosítéka a nemzet
közileg is elismert oktatói gárda.

A Kar küldetéstudatát egye
temünk klasszikus társadalm i 
szerepe, rangja határozza meg, 
amihez a jövőben is méltó akar 
lenni. Ennek érdekében kívánják 
nemcsak megőrizni ,de gyarapí
tani is mai értékeinket.

A Kar fő küldetése, a gazda
sági élet szereplőin keresztül ér
tékes, korszerű, releváns gazdál
kodási ismeretek közvetítése.

Magyar Norbert a nevem. 25 éves 
vagyok és három éve dolgozom 
az Arthur Andersennél. Az itt el
töltött első két évben mint asszisz
tens dolgoztam, s munkám ered
ményeként ma már mint könyv- 
vizsgáló senior dolgozom, amire 
rendkívül büszke vagyok.

Cégünk nemzetközi hálóza
tának és az első két évben nyúj
tott teljesítményemnek köszön
hetően idén nyáron lehetőségem 
n y ílt az A rth u r A ndersen  
indianapolisi irodájában közel egy 
hónapot eltölteni és az indiana
polisi iroda egyik legnagyobb 
ügyfélének -  egy dízel motoro
kat gyártó és forgalmazó nemzet
közi konszernnek -  könyvvizs
gálati megbízásán dolgozni. Cé
günk a világon mindenhol egysé
ges, magas minőségi követelmé
nyeket támasztó standardjai ré
vén ugyanúgy végezhettem  a 
munkámat Indianapolisban, mint
ha itthon dolgoztam volna. Mind
ezen túl az amerikai kollégák se
gítőkészsége és közvetlensége so
kat segített az egyesült államok
beli specialitások megismerésé
ben, megértésében, illetve a helyi 
jogszabályok közötti eligazodás
ban. A munkavégzéshez, illetve a 
pihenéshez szükséges körülmé
nyeket (apartman, autó) a kinti 
iroda maximális mértékben bizto
sította.

Az utazás időzítése nagyon 
jól sikerült, ugyanis a júliust, il
letve az augusztus elejét kihasz
nálva összeköthettem a kelleme
set a hasznossal. így nem csupán 
egy külföldi kiküldetésről volt

szó, hanem belekóstolhattam az 
amerikai életstílusba is. A hétvé
geken eljutottam többek között 
Chicagóba, az indianapolisi autó
versenyre, sőt életem első golfél
ményét is ennek az utazásnak kö
szönhetem.

Az Egyesült Államokban el
töltött idő alatt rengeteg új kap
csolatra tettem  szert, amelyek 
nem csupán munkakapcsolatok, 
hiszen sikerűit új barátságokat is 
kötnöm. Az amerikai kollégáim
mal -  barátaimmal - az Interneten 
keresztül azóta is szinte minden
napos kapcsolatban vagyok. Itt
honi munkámban tapasztalataim 
természetesen nem pusztán a gör
dülékenyebb, bátrabb angol nyelv
tudást eredményezték. Minden
napi munkámat nagymértékben 
megkönnyíti az is, hogy részese 
voltam a budapesti irodában most 
bevezetésre kerülő új Arthur An
dersen audit módszer, az úgyne
vezett Business Audit indiana
polisi megvalósításának.

Ezen felejthetetlen utazás ré
vén egész életemre szóló élmé
nyeket szereztem és remélem, 
hogy mielőbb -  akár magán, akár 
üzleti céllal -  visszatérhetek az 
USA-ba.
Információ: Amennyiben sike
rült felkeltenünk az érdeklődése
det az Arthur Andersen iránt, az 
alábbi telefonszámokon teheted 
fel kérdéseidet:

Arthur Andersen
Ignácz Orsolya 451-7100
vagy
BKE Karrier Iroda 216-2782

Képzés és kutatás
Amikor a Közgazdász szerkesztője odaadta Vajda Tamás cikkét, azt 
hittem egy fizetett hirdetést tartok a kezemben. Ami szépet karunk
ról leírt, azt felülmúlni nem tudom, az önkritikára pedig most nem 
érzek késztetést. Ezért kiegészítem Vajda írását azzal, hogy a napi 
munkában melyek azok a szempontok, amelyek alapján egy gazdál
kodástudományi kar hatékonysága megítélhető.

Az üzleti tudományok természetüknél fogva gyakorlati problémá
kat dolgoznak fel. Ennek megfelelően az elméleti megalapozottság 
mellett a gyakorlati alkalmazhatóság a hallgatói képzés fontos szem
pontja. Mind a tanárok, mind a hallgatók akkor elégedettek, ha olyan 
ismereteket kapnak, amelyek az üzleti életben közvetlenül is haszno
síthatók. Ennek megfelelően a kar szinte minden tanszékén kialakul
tak a parnasszisták, azaz az elméleti megalapozást szolgálók csoport
jai és a prakticisták, vagyis a gyakorlati problémák szakértői. E két 
közelítés néha személyében is elkülönülő oktatókat jelent, de egyre 
gyakoribb, hogy a kétféle ismeret ötvözhető.

A kar oktatóinak és kutatóinak nagy része közvetlen kapcsolatot 
tart az üzleti élettel, vállalati megbízásokat kapnak, vezetői és tanács
adói szerepeket töltenek be, vállalkozásokban vesznek részt. Téves 
lenne azt hinni, hogy ennek fő oka a kereset-kiegészítési kényszer. A 
kar filozófiája, hogy üzleti tudományokat és praktikákat csak az tud 
elfogadtatni, meggyőzően előadni, aki maga is rendelkezik üzleti ta
pasztalatokkal. Ezek a tapasztalatok adnak alapot egyébként az üzle
ti elméletek fejlesztését szolgáló kutatásoknak is.

Az egyetemi szerepek közt a közvetlen gazdasági részvétel mel
lett jelentős az a közéleti tekintély, amit a kar kivívott magának. Az 
akadémia, a politikai műhelyek, a kiadók, a nemzetközi szervezetek 
úgy tartják számon a kart, mint a valós üzleti problémák és azok 
elméleti hátterének jelentős szellemi műhelyét. Ezt lehet akár a kar 
tekintélyének is nevezni, amit hosszú idő alatt sikerűit kivívni és 
megerősíteni.

A kar folyamatosan küszködik az erőforrás korlátokkal. Kevés a 
tanterem, a kutatási forrás, az oktató erő (a minőségi, kiscsoportos 
oktatáshoz), az infrastruktúra nem elegendő és a bürokrácia akadá
lyozza az ügyek kézbentartását. Ezek jellegzetes felsőoktatási gon
dok még a nyugati jobban ellátott egyetemeken is. Amivel segíthet 
magán a kar, az a vállalati kapcsolati háló erősítése, a fizetett oktatá
si és kutatási szolgáltatások növelése. Valószínű, hogy az egyetemi 
irányítási rendszeren belül a tanszéki és kari autonómia erősítése, 
beleértve a pénzügyi önállóságot, tervezhetőséget is javítja az esé
lyeket. Ennek lehetne egy intézményesült megoldása a kar alapjain 
megalakuló Üzleti Iskola. Ennek megszervezése az oktatási és kuta
tási profilok mellett vállalkozási jogalko tási, államigazgatási prob
lémákat is jelent. Másodoldalról az integrációs elképzelések mellett 
az önállósodás, a függetlenség által biztosított előnyök is megfonto- 

4  landók. A vita a nagy (integrált) és a kicsi (szakosított) egyetemek 
közt nem hatalmi, hanem az autonóm döntésekkel oldható meg, mint 
ahogy a gazdasági szervezetek közt is kialakult a nagyok és kicsik 
együttélésének harmóniája.

Angyal Ádám

Vajda Tamás

A g a z d a sá g p o litik a  n a p ja
A B K E  G azdaságpolitika Tanszéke 1999-tő l 

m inden év  m árcius 25-én m egrendezi a 
G azdaságpolitika  N a p já t

Franklin D. Roosevelt, az Egyesült Államok elnöke 1933. március 
4-én, beiktatása napján hirdette meg a New Deal néven ismert 
programot. Bár az akkori amerikai elnök által vallott nézeteket 
sem akkor, sem azóta nem övezte konszenzus, mégis az akkori 
helyzetben fogalmazódtak meg először és élesen a XX. századi 
gazdaságpolitika alapkérdései. Az akkori fordulat a gazdaság- 
politika minden részterületét érintette: a foglalkoztatáspolitikát, 
a versenyszabályozást, az iparpolitikát, a szociális segélyezést, 
az agrárpolitikát, a nemzetközi pénzügyi rendszert és még sok 
egyéb mást. A dátum nemzetközi viszonylatban is szimbolikus 
jelentőséggel bír, a közgazdászok és más társadalomtudósok 
szemében pozitív értékekhez kapcsolódik; olyan eseményhez, 
amikor az aktív gazdaságpolitika egyértelműen képes volt az 
emberek sorsát jobbra fordító lépések meghozatalára.

A programok:

Reggel -  Hiperzéhá
Rendkívüli zárthelyi dolgozat az új gazdaságpolitika tankönyv 
anyagából. A hiperzéhát megíró legeredményesebb hallgatók 
azonnali hatállyal jeles eredménnyel befejezhetik a Gazdaság- 
politika tantárgy féléves programját.

Délután -  Gazdaságpolitikai témájú vetélkedő
A hallgatók csapatokat alkotva jelentkezhetnek. A vetélkedő 
fordulói ismert televíziós műsorok stílusát követik; a témák a 
gazdaságpolitika elméletét, történetét, jelenkori gyakorlatát ölelik 
fel. A zsűrit ismert gazdaságpolitikusok alkotják.

Előadások
A gazdaságpolitika ismert és tekintélyes művelőinek előadása 
aktuális elméleti vagy gyakorlati kérdésekről.

Káldor-díj átadása, a kitüntetett közgazdász előadása
Olyan hazai közgazdász részesül a díjban, akinek munkássága a 
díj átadása előtti időszakban (egy-két évben) je len tősen  
hozzájárult a hazai gazdaságpolitikai problémák megoldásához, 
vagy azok értelmezéséhez. Olyan személyek elismerését szolgálja, 
akik az elmélet és a gyakorlat terén is, illetve azok határterületén 
alkottak jelentősét.

Este -  Fogadás
Fogadást rendezünk az egyetem oktatóinak és mindazoknak, 
akiknek nemcsak a részvétel volt a fontos.

Gazdaságpolitika Tanszék



KARRIER-SAROK
Kedves H allgatók!

Amint már jeleztük, február közepétől elindítottuk a végzőse
inknek szóló Karrier Menedzsment szeminárium-soroza
tot. A szemináriumra továbbra is lehet jelentkezni a Karrier Iro
dában, az előadások időpontja pedig kedd, 15.30, helyszíne 
az E397-es terem.
A tantárgy tematikája a következő:
1. h é t-feb ru á r 16.

Bevezető előadás; a tantárgy tematikájának, főbb témakörei
nek áttekintése, a kurzussal szembeni elvárások; a Karrier Iro
da szerepe, feladatai

2. h é t-feb ru á r 23.
Az önértékelés szerepe az álláskeresés folyamatában; önérté
kelési módszerek, technikák

3. hét -  március 2.
Felkészülés az interjúkra I.: mit és hogyan adjak el a jövőbeni 
munkáltatómnak? - videoprezentáció;

4. hét -  március 9.
Felkészülés az interjúkra II.: Próbainterjú, gúnyinterjú, ho
gyan éljük túl a stresszinterjút?

5. hét -  március 16.
A vállalatok kiválasztási módszerei, rendszerei, tréning-köz
pontjai

6. hét -  április 6.
Assessment Centre (Értékelő Központ)

7. h é t-á p rilis  27.
Pszichológiai teszt

Az Állásbörze Felkészítő Napok (április 6., 7., 13.) keretében 
lesz panelbeszélgetés (“Mennyit ér a közgazdász diplomám?”); 
Karrier-pizzák és előadás az álláskeresési technikákról, az ön- 
életrajzírás rejtelmeiről. “Ráadásként” április 14-én Karrier Na
pot tartunk egész napos programmal: lesz többek között grafo
lógus, kitölthettek személyiség-teszteket is.
További programjainkról - röviden: természetesen folytatódnak 

a Karrier Pizzák:
* március 10-én 11.00 órától a Deloitte & Touche lesz 
a házigazda;
* április 14-én 12.30 órától pedig vendégünk 
az Electroiux-Lehel.

Március 4-én véglegesen lezárjuk a jelentkezést a Végzőseink 
Önéletrajz Gyűjteményébe. Aki még nem tette meg, addig az 
időpontig behozhatja 1 oldalas magyar nyelvű rezüméjét a Kar
rier Irodába!
Honlapunkon (http://karrier.bke.hu) továbbra is minden fon
tos információt megtalálhattok irodánkról, programjainkról 
valamint az aktuális állás- és szakmai gyakorlat ajánlatokról.

Pályázati felhívás
A Gazdálkodástudományi Kar pályázatot hirdet a Kar 
agrárközgazdasági és gazdálkodástani Ph.D. programjaiban 
részt vevő nappali tagozatos, állami ösztöndíjban részesülő, 
illetve részesült Ph.D. hallgatók, valamint a BKE-vel főállású 
munkaviszonyban álló Ph.D. hallgatók számára.
1. A pályázat célja a Ph.D dolgozat (doktori értekezés), illetve érte

kezéstervezet idegen nyelvre való fordításának (idegen nyelven 
megírt dolgozat, illetve értekezéstervezet magyar nyelvre történő 
fordításának) támogatása. Ph.D dolgozat (doktori értekezés) for
dítására csak azok a Ph.D. hallgatók pályázhatnak, akiknek - a 
pályázati kiírás fenti követelményein kívül - értekezéstervezetét 
már elfogadták.

2. A fenti célt szolgáló ösztöndíj elnyerése esetén a hallgató egysze
ri, a Ph.D dolgozat (doktori értekezés), illetve értekezéstervezet 
fordítására összesen legfeljebb 250.000,-Ft-os támogatásban ré
szesül. Az értekezéstervezet fordítására a tanulmányi ösztöndíj 
maximális összege 50.000,-Ft, amely beleszámít a kővetkező pá
lyázatba - a Ph.D dolgozat (doktori értekezés) fordításakor. A 
támogatást ösztöndíjként a BKTE Alapítvány fizeti ki.

3. A pályázatokat az erre a célra szolgáló pályázati űrlapon kell be
nyújtani a Gazdálkodástudományi Kar Dékáni Hivatalába (1093 
Bp., Fövám tér 8 .1. emelet 199. szoba). Pályázati űrlaphoz ugyan
itt lehet hozzájutni. A pályázathoz az alábbiakat kell mellékelni:

kitöltött pályázati űrlapot,
a lefordítandó Ph.D. dolgozat (doktori értekezés), illet
ve értekezéstervezet 1 példányát, - a Ph.D. ösztöndíjas 
jogviszonyt igazoló okiratot vagy a Bér- és Munkaügyi 
Osztály igazolását a BKE-vel fennálló főállású 
munkaviszonyról
a témavezető jóváhagyását és ajánlását.

4. A pályázatokat négy tagból álló kuratórium bírálja el, amelynek 
tagjai: a Gazdálkodástudományi Kar dékánja, a Gazdálkodástudo
mányi Kar oktatási dékánhelyettese, az Agrárközgazdasági Ph.D. 
program vezetője és a Gazdálkodástani Ph.D. program vezetője.

5. A pályázatot minden hónap utolsó napjáig lehet benyújtani a 
Gazdálkodástudományi Kar Dékáni Hivatalába (1093 Budapest, 
Fővám tér 8. I. emelet 199. szoba). A beérkezett pályázatokat a 
Kuratórium a benyújtási határidőt követő hónap első hetén elbí
rálja, majd a döntést a Kuratórium ülését követő egy héten belül 
nyilvánosságra hozza.

6. A pályázati nyertesekkel a Kuratórium döntését követően a Gaz
dálkodástudományi Kar dékánja - a BKTE Alapítvány képvise
lőjének ellenjegyzésével - szerződést köt.

7. A nyertes pályázónak a szerződés aláírását követő 3 hónapon 
belül kell az elkészült Ph.D. dolgozat (doktori értekezés), illetve 
értekezéstervezet fordítását benyújtani a Gazdálkodástudomá
nyi Kar Dékáni Hivatalába (1093 Budapest, Fővám tér 8 .1. eme
let 199. szoba). A határidő elmulasztása a tanulmányi ösztöndíj 
visszafizetését vonja maga után.

Gazdálkodástudományi Kar

„ QazcCaCf̂ pdCas 
J-Coratio, 

gazcCáĈ ocíds.”
Shakespeare: Hamlet. 1. felvonás, 2. szín

Hamlet: Gábor Miklós -  Rendező: Vámos László 
Bemutató: 1962. január 15. (Fotó: Féner Tamás)

VEBSfHVKÉPESSÉG-KITATÁS
A BKE Vállalatgazdaságtan tanszéke koordinálásában 
1995. július és 1997. októbere között zajlott le a 
Versenyben a világgal -  a magyar gazdaság nemzetközi 
versenyképességének mikrogazdasági tényezői kutatási 
program. A program lezárult, azonban az elkészült 
tanulmányok, a rendelkezésre álló kutatási háttéranya
gok és adatbázisok, valamint a mikroszférára irányuló 
kutatás iránti igény arra ösztönzi a program koordiná
torát, a Vállalatgazdaságtan tanszéket, hogy létrehozza 
a Versenyképességi Kutatóközpontot.

FOllVAS (ERIMGÍRf
Együttműködés a fő

A z Állam i Számvevőszék, az Államigazgatási 
Főiskola, a Pénzügyi és Számviteli Főiskola és a 
Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetem  
együttműködési szerződést írt alá a közelmúltban. 
Alább az aláírást követő kerekasztal-beszélgetés 
rövid összefoglalása olvasható.

A Kutatóközpont 
célja

A kutatóközpont célja, hogy 
a mikrogazdaság -  különösen a ha
zai vállalati szféra -  versenyké
pességére vonatkozó tudom á
nyos kutatások nemzetközileg 
elismert hazai központja legyen. 
A kutatóközpont arra törekszik, 
hogy a mikrogazdaság verseny- 
képességével összefüggő kutatá
sokat végző szakemberekkel a 
meglévő kapcsolatokat ápolja, és 
a kapcsolatrendszert a vállalati és 
a kormányzati szféra szereplői 
felé kiterjessze.

A versenyképesség kutatás 
lezárása óta eltelt időszakban be
bizonyosodott, hogy a magyar 
tudományos életben továbbra sem 
kapnak méltó teret a legfrissebb 
külföldi kutatási eredményekre 
építő, vállatokra irányuló kutatá
sok. A Budapesti Közgazdaság- 
tudományi Egyetem Gazdálko
dástudományi karának oktatóiban 
látjuk azt a szellemi kapacitást, 
amely ezen kutatások végzésére 
és szervezésére képes, hisz a ve
zető oktatók rendelkeznek azok
kal az ismeretekkel, amelyek a

vállalati irányultságú kutatások 
magvát képezik, tisztában van
nak a hazai vállalati működés 
környezeti és szervezeti jellem 
zőivel, átfogó képük van a hazai 
vállalati szféráról, valamint hazai 
és nemzetközi publikációs tevé
kenységük is bizonyítja, hogy 
hosszabb távon e missziót fel
vállalhatják.

A Kutatóközpont 
tevékenysége

A Kutatóközpont céljai meg
valósítása érdekében a követke
ző tevékenységeket kívánja el
látni:
-  a versenyképességre vonat

kozó hazai és nemzetközi iro
dalom és ismertanyag gyűjté
se és rendszerezése

-  a hazai versenyképességre 
vonatkozó általános társada
lom tudom ányi, különösen 
közgazdasági és gazdaságtani 
elméleti és alkamazott kuta
tások folytatása

-  a vállalati versenyképességet 
erősítő kutatási eredmények 
és ismeretek széles körben 
való terjesztése

-  a kutatási eredmények meg
jelenítése és integrálása az 
egyetemi oktatásba

-  szakértői tanácsadás folyta
tása a versenyképesség ala
kításában érintett szerveze
tek számára

A Kutatóközpont 
működése

A Kutatóközpont a BKE Vál
lalatgazdaságtan tanszék mellett 
működik. A kutatóközpont mű
ködésében a Vállalatgazdaságtan 
tanszék munkatársai mellet a Mar
keting tanszék és a Vezetés-szer
vezés tanszék munkatársai vesz
nek részt.

A kutatóközpont igazgatója 
dr. Czakó Erzsébet, egyetemi ad
junktus, BKE V állalatgazda
ságtan tanszék. A kutatóközpont 
igazgatójának munkáját az alapí
tó két tanszékről választott társ- 
igazgatók segítik.

A kutatóközpont két társigaz
gatója: dr. Bauer András, egyete
mi docens, BKE Marketing tan
szék és A ntal-M okos Zoltán, 
egyetemi docens, BKE Vezetés- 
szervezés tanszék.

A központ alapító tagjai: dr. 
Bayer József, egyetemi docens, 
BKE Vállalatgazdaságtan tan
szék, dr. Berács József, egyetemi 
docens, BKE Marketing tanszék 
és dr. Dobák Miklós, egyetemi 
tanár, BKE Vezetés-szervezés 
tanszék.

A Kutatóközpont az egyete
mi oktatási tevékenység és a mű
ködéshez szükséges alapinfra
struktúra biztosítása kivételével 
önfinanszírozó, a működéshez 
pó tló lagos egyetem i fo rrás
igénnyel nem él.

Vállalatgazdaságtan
Tanszék

A diskurzus fo lyam án^ Mészá
ros Tamás, a BKE rektorhelyet
tese az integráció és az intézmé
nyi költségvetés összefüggéseiről 
szólt. Előadásának keretében az 
integrációs döntések és az intéz
ményi költségvetés tervezés idő
beli összefüggéseiről, az eltérő 
belső számviteli rendek, informá
ciós rendszerek következménye
iről, általánosságban az eltérő faj
lagosokkal, belső hiányokkal 
dolgozó költségvetés konszolidá
lásáról adott képet. Az integráci
ós folyamat szervezeti és szemé
lyi kérdéseket is felvetett. A rek
torhelyettes szerint a hivatalban 
lévő testületek és szem élyek 
kompetenciája nem vonható el az 
egyes intézmények megszünteté
se nélkül.

Dr. Nyikos László, az ÁSZ 
alelnöke A teljesítmények méré
sének lehetőségei és problémái a 
felsőoktatásban címmel tartotta 
expozéját. Álláspontja szerint a 
vizsgálatok elsődleges feladata 
annak megállapítása, hogy a köz
pénzek elköltése, a közvagyon 
működtetése a hatályos törvé
nyeknek, az érvényben lévő sza

bályoknak megfelelően történt- 
e. Nem kevésbé fontos azt is 
tudni, gazdaságos-e, hatékony- 
e, eredményes-e a közpénzek 
felhasználása? Megtudtuk azt is, 
hogy az EU gyakorlatában a füg
getlen pénzügyi ellenőrzést a 
közszférában a számvevőszékek 
végzik.

Dr. Máthé Gábor, az Állam- 
igazgatási Főiskola főigazgatója 
a felsőoktatási integrációs, illet
ve hálózatfejlesztési folyamat 
problémáiról szólt. Véleménye 
alapján rekonstruálható, hogy az 
intézmények integrációja szám
talanjogi természetű kérdést vet 
fel, például a különböző testü
letek működése, választása, to
vábbá az új vezető garnitúra po
zícióba helyezése tekintetében. 
Véleménye szerint ugyancsak 
kérdéseket támaszt a régi intéz
mények megszűnése, a hallgatók 
jogállása és általában az egész 
folyamat időzítése. Az előadás 
elemezte azokat a jogi eszközö
ket is, amelyek segítségével az 
integrációs folyamat által oko
zott esetleges zavarok mérsékel
hetők.

Dr. Roóz József a PSZF fő
igazgatója előadásában a külső el
lenőrzés nemzetközi átalakulásá
nak tendenciáiról, illetve a hazai 
pénzügyi ellenőrzési rendszer EU 
konformmá tételéről szólt. Néze
te szerint egyre több nemzetközi 
publikáció alapján elmondható: a 
külső ellenőrzés hagyományos 
módszereivel kevéssé képes meg
felelni a globalizálódó világ kihí
vásainak. Az előadó bemutatta a 
könyvvizsgáló jelentés fontosabb 
problémáit, az audit tevékenység 
megújításának modelljét, illetve 
ezzel szemben azt az új típusú 
kockázatot, melynek fokozott fi
gyelembe vétele javíthatja az el
lenőrzés érdekteremtő képessé
gét.

Dr. Temesi Józse f egyetemi 
tanár előadásában a felsőoktatási 
intézmények gazdálkodását gátló 
tényezőket vizsgálta. Temesi pro
fesszor úgy véli: egy költségveté
si intézmény gazdálkodása nyil
vánvalóan nem szabályozható a 
piaci szféra vállalkozásaival azo
nos módon. Ha azonban a költ
ségvetési intézménytől is elvárjuk 
a racionális gazdálkodást minősí
tő hatékonysági mutatók kedve
ző alakulását, akkor olyan körül
ményeket célszerű teremteni, ame
lyek elősegítik e cél elérését.

Az előadásokat szabad vita 
követte, melynek lezárásaképpen 
dr. Kovács Árpád, az ÁSZ elnö
ke, dr. Máthé Gábor, az ÁF fő
igazgatója, dr. Roóz J ó z s e f  a 
PSZF főigazgatója valamint dr. 
Palánkat Tibor, a BKE rektora ün
nepélyesen aláírták az együttműkö
dési megállapodást. A levezető elnö
ki teendőket dr. Hámori Balázs, a 
BKE rektorhelyettese látta el.

http://karrier.bke.hu
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Ötletpályázat világkiállítási jelképre a 2000. évben

„LEGYEN A TÁRSUNK!”
Mint közismert, a Német Szövetségi Köztársaság meghívására M agyarodig részt vesz a 2000-ben Hannoverben 
rendezendő EXPO 2000 Világkiállításon. A Világkiállítás a jelen évezred búcsúztatásával és az új évezred 
beköszöntésének megünneplésével -183 ország és mintegy 43 milliós látogató részvétele mellett- várhatóan az 
eddigi legnagyobb és leglátogatottabb világkiállítás lesz.
A Világkiállításon való részvétel módot ad országunk e történelmi sorsfordulóinaka világgal közös megünneplésére, 
gazdaságunk eredményeinek, műszaki, tudományos ás szellemi kincseink, a magyar kultúra, környezeti értékek és 
azok megőrzésének, valamint idegenforgalmi lehetőségeink legjavának a világ elé tárására.
A cél: Magyarországról a , Jiagyomány-kreaúvitás-jövőorientákság” jegyében -  igényes tartalommal, a formák és 
megoldásoksokrétűalkalmazásával-méltóságteljes, kreatív, nyílt és toleráns gondolkodású, az emberiség egyetemes 
értékeit gyarapító, dinamikusan változó, ugyanakkor megbízható országkép erősödjön a világ előtt.
E cél jegyében a Gazdasági Minisztérium és a magyar részvétel megvalósításának fővállalkozója, az EXPO 2000 
Kft. Magyarországnak a Hannoverben 2000. június Io k tó b e r 31. közötti EXPO 2000 világkiállításon való 
megjelenése során felhasználható arculati jelkép (logo) megalkotása céljából pályázatra hívja a magyar társadalom 
minden tagját, a természetes személyeket, ajogi személyiségű és jogi személyiséggel nem rendelkező társaságokat, 
illetve az alkotó kollektívákat.

Elvárás, hogy a jelkép (logo) a megfogalmazott szimbólumokkal és ötletekkel
-  legyen méltó országunkhoz és népünkhöz, ne sértsen más népeket,
-  tükrözze a magyarság ezeréves európai államiságát és hitét,
-  nemesen egyszerű formájával és kifejező tartalmával könnyenéithető, megjegyezhető és figyelemfelhívó legyen,
-  vonalaival és színeivel keltsen rokonszenvet a világkiállításra a világ számos országából érkező látogatókban,
-  a magyar megjelenés később kidolgozandó arculati rendszerébe a grafikai és tipográfiai elemek megtartásával 

teljes értékűen beilleszthető legyen,
-  a magyar megjelenést akár önállóan is méltóképpen képviselje, röviden: legyen sajátosan magyar.

A pályázatok beadásának határideje: 1999. március 25.
Az elbírálása 1999. április 15-ig kerül sor.

A beérkezett pályázatokat a magyar részvétel előkészítésében közreműködő szervezetek képviselőiből, közéleti 
személyiségekből, művészekből és diákokból álló zsűri bíráljael.

A pályázaton az első, a második és a harmadik helyezett 
500.000, 300.000 és 200.000 Ft. díjazásban részesül.

Az első három helyezett pályaművet társadalmi nyilvánosság elé bocsátjuk.
A pályázatok beküldésének feltételei:

A pályázatokat kizárólag postán, 10 példányban kérjük az EXPO 2000 Kft. címére 
(1101 Budapest, Albertirsai út 10.) megküldeni.
A borítékon kérjük feltüntetni: „EXPO 2000”

A versenysemleges szakmai elbírálás érdekében a pályázatokat a beküldő neve és címe nélkül, jeligével kérjük 
feladni. A küldeményekhez lezárt borítékban kérjük mellékelni a pályázó nevét és postacímét 
A pályázat kiírói a formai előírásoktól eltérő pályázatokat nem fogadnak el.

Gazdasági Minisztérium 
EXPO 2000 Kft.

r

P Á L Y Á Z A T I É R T E S ÍT Ő
Meghirdető
Emberi Jogok Magyar 
Központja Közalapítvány

BKTE Alapítvány

MÖB, OM

MRF at Villa I Tatti 
(Olaszország, Firenze)

SYLFF JREX Program

Info
Az emberi jogok európai rendszerének hatása a magyar jogfejlődésre" 
Pályázhatnak: az Európai Tanulmányi Központok hallgatói. 
Benyújtandó: min. 30, max. 50 old. tud. igényű értekezés. 
„Költségszámítás a vezetés szolgálatában"
Pályázhatnak: a negyedik évfolyamon tanuló hallgatók.
Terjedelem: legalább 25, géppel írt A/4 oldal.
A/ Teljes egyetemi képzés (jelentkezési határidő lezárult)
B/ Részképzés Terület: orosz gazdasági szaknyelv.

Cl Doktori képzés Terület: valamennyi tudományág (PhD képzés). 
Korhatár: 35 év. Országok: Lengyelország, Oroszország, Románia, 
Szlovákia.

Benyújtási határidő

1999. szept. 1.

1999. április 30.

1999. május 20., ill. 
1999. december 20.

1999. június 20.

Olasz reneszánsz kutatások (2000-2001)
Területek: irodalom, képzőművészet, zene, filozófia, szellemtörténet. 
Pályázhatnak: Ph.D. -  vagy egyenértékű -  fokozattal rendelkező 
fiatal kutatók. Időtartam: 2-3 hónap.
Végzett, vagy felsőbbéves hallgatók részére teamkutatások, 
cserék megvalósításához. Plakát a Pályázati Iroda melletti Hirdetőn!

1999. október 15.

1999. május 30. 
(beérkezési határidő 
Tokióba)

Az OMFB négy kormányközi, áprilisi határidejű pályázatával valamint az összes fent részletezett pályázattal kapcsolatban 
további tájékoztatás a Pályázati Irodában
Egyéni benyújtás esetén a Pl köszönettel fogadja a Kollégák részéről a szíves tájékoztatást (pl- a másolati példány 
megküldésével).

Konferenciafelhívás
Az Andorka Rudolf Társadalomtudományi Társa
ság konferenciát szervez Andorka Rudolf emlékére. 
Az általa kutatott területeken ma folyó tudományos 
kutatások elméleti és empirikus eredményeit sze
retnénk itt tárgyalni.
A konferencia ideje: 1999. április 22-23. 
Helyszíne: Budapesti

Közgazdaságtudományi Egyetem
Szívesen várjuk a konferenciával kapcsolatos érdek
lődésüket. Hívhatják Hegedűs Ritát hétfőn és ked
den 9 és 12 óra között a 218-6855/7226-os számon 
vagy a szekcióvezetőt.

A mikroökonómetriai tanulmányi verseny második 
fordulóján az Írásbeli dolgozatok beadási határideje 
április 29. 12 óra. 225-ös szoba. A dolgozatokat három 
példányban kérjük leadni. A tanszék által ajánlott témák 
listája és a konzulensek neve a tanszéki hirdetőtáblán 
látható. Esetleges további információért forduljanak 
Berde Évához, csütörtökönként 15-15,30-ig.

Mikroókonómiai Tanszék

VERSENYFELHÍVÁS
A Szociológia és Szociálpolitika Tanszék 
az 1998/99. tanév 2. félévében tanulmányi 

versenyt hirdet 
első és másodéves hallgatók  

számára.

A versenyben szabadon választott szociológiai 
téma feldolgozásával lehet indulni. 

Részletesebb felvilágosítás, szakmai segítség 
a szeminárium vezetőktől kérhető.

A zsűri által elfogadott dolgozatokat az indexbe 
bejegyezhető pontszámokkal, a győztesnek ítélt 

írásokat pedig pénzjutalommal és pontokkal 
díjazzuk.

Leadási határidő: 1999. IV. 30.
Eredményhirdetés: 1999. V. 20.

A dolgozatokat a Tanszék Tanulmányi Titkárságán 
(123/2. szoba) várjuk.

Szociológia és Szociálpolitika Tanszék

Minden héten 
BANK & TŐZSDE

Vendéglőnk kellemes helyszínt 
nyújthat kisebb fogadásokhoz, 
baráti vagy üzleti megbeszé
lésekhez, romanti-kázni vágyó 
párok felejthetetlen vacsorái
hoz, vagy akár nagyszabású 
partik, rendezvények lebonyo
lításához. Hogy személyesen 
is meggyőződjön arról, hogy 
mindez valóság:

látogasson el hozzánk az

A D M IR A L
Étterembe!
(L)egyen a vendégünk!

1056 Bp., Belgrád rkp, 30. 

Tel.: 318-0723

CERBONA
Müz fez eletek
A legsikeresebb termékeink, melyek 
széles körben gyorsan közkedveltté 
vá ltak . A k o rsze rű  táp lá lk o z á s  
igényeinek m egfe le lően  so k fé le , 
főként természetes alapanyagokból, így extrudált és lapított 
gabonapelyhekbő l, asza lt és lio file ze tt gyüm ölcsökbő l, 
olajos magvakból, mézből és lecitinböl készült termékcsalád. 
A M üzli szeleteknek és keverékeknek, am elyek különféle 
extrudált és lapított gabonapelyhekből, olajos magbelekböl, 
aszalt és szárított gyüm ölcsökből készülnek nem csak élve
zeti, de beltartalmi értékeit is növelik jellegzetes összetevő
ik. így az olajos magbelek magas E-, B vitamin és fehéijetar- 
talma, esszenciális zsírsavtartalma, az aszalt gyümölcsök C vita
min tartalma a szervezet számára igen jótékony hatásúak.
Első három termékünk a Gyüm ölcsös, C sokis'és Sport m üz
liszelet volt. Term észetes alapanyagokból, a korszerű táp
lálkozás igényeinek megfelelően készültek. A Gyüm ölcsös 
szelet ízesítésében az aszalt és száríto tt gyüm ölcsök, pl. 
alma, szilva, sárgabarack, meggy dominálnak. A FITT sze
le tje llegzetes alkotórészei a kalóriagazdag olajos magbelek, 
pl. m ogyoró, napraforgóm ag. A C sokis szeletre pedig a 
kakaós rizspehely, mazsola és csokireszelék a jellem ző. 
M indhárom szelet újonnan kifejlesztett változata +10 vita
min hozzáadásával készül, F itt szelet esetében m ég cink 
adagolás is történik. A K ókuszos müzli szelet élvezeti ér
tékét a természetes kókuszreszelék m ellett a szelet elneve
zését adó term észet-azonos arom a fokozza. Beltartalm i ér
tékét vitamintartalma növeli. M eggyes m üzli szelet term é
künk ízesítését az élelm iszeripar legkorszerűbb eljárásai közé 
tartozó liofilezési technológiával előállított m eggy adja. A 
szelet íze és illata ezáltal friss m eggyre emlékeztet, aroma 
hozzáadagolása nélkül is. L egújabb term ékfejlesztéseink 
eredménye a Kávé ízű- és a K akaós m üzli szelet méltán 
váltak a gyerm ekek kedvencévé. Fogyaszthatok önállóan 
vagy gyümölccsel, gyümölcslével, esetleg tejjel vagy tejter
mékkel; a m üzlikészítmények használhatók még tésztafélék 
töltelékének dúsítására is.
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FÉLTELEK
Cs. Cs. B arátnőm nek

Félte lek F élte lek
R éteken É jeken
Pillangók  szárnya R út álm ok gyötrik
M egsebzi kezed G yönyörű szem ed

F élte lek Félte lek
L ép tede t Kék egek
N em  vezéreli N em  vidítják föl
Szépség, Szeretet Fáradt lelkedet

F é lte lek F élte lek
É le ted N élkülem
M int bús p illanat Indulsz, nélkülem
Sem m ibe m ered É rkezel m ajd meg.

M E G F E L E Z T Ü K
Február 17-én este 9-tól már gyülekeztek a diákok a szépemlékü 
Kápéká bejáratánál. A gyengébbek kedvéért Közgáz Pinceklubra 
keresztelt helyiség minden évben lát ehhez hasonló rendez
vényt -  sőt legyünk őszinték -  fajsúlyában majdnem minden 
fizetős napon. Most ez annyiban volt más, hogy rögtön a belé
péskor az ismerős szekuritis (egyszer már pofán vágott vala
melyik, de szerencsére nem emlékszem rá ...) mosolygott vissza 
és a nyomtatott listához terelt. Sok-sok tudom, hogy “mit ugrász” 
kolléga sürgött-forgott a fogadóasztaloknál és az adataimat vizs
latták. Kár volt cipőt pucolni, mert összetaposták a gyorsfénye
met, annyian kívántak belülrekedni, aztán berekedni.
Nos, kint süvített a hó, csípett a deres szél, az alkoholmámoros 
izzadságcseppek a homlokomra fagytak. A szerencsém csak 
annyi volt, hogy meleg tequilámat egyből sikerült lehűtenem. 
Néhány rutintalan először fölfalta a citromkarikát, majd megit
ta a tüzes vizet, végül vén kecskeként megnyalta a sót. De 
legalább átesett, lefelezte, most már kevesebb van előre, mint 
vissza, nemsokára diploma, kocsi, lakás, szép szerető és igaz
gatótanácsi tagság úgyhogy addig is buli, lányok-lányok, lá- 
nyok-fíúk, fiúk-fiúk.
Csupa önjelölt közgazda énekes: Armstrong, Mercury, Jagger. 
Nem is rosszak. A fiúk érzik a boogie-t, a lányok gyönyörűen 
dekoltáltak. Ma a nők egyre jobban öltözködnek, vetkőzködnek. 
De a legszömyübb érzés azon túl, hogy sejtettem mit rejt a más
nap ennyi “görcsoldó” után, az volt, hogy gyönyörű lányok nem 
azt kérdezték meg milyen színű a Porschém, hanem hogy én is 
integráció-ellenes vagyok-e?
Hogy micsoda? Bulizzunk gyerekek, még bő két év és soha 
többé nem leszünk fiatalok. Ez nem fölösleges parázás, hanem 
tény. Tényleg érdekel a kormánydöntés, meg az intézményes 
integráció? En másfajta integrációban és döntésekben gondol
kodom. Aláírást gyűjtsetek utána, de ma, most, február 17-én 
élvezzük, hogy túléltük, ne mélázzunk világi dolgokon. Az EU- 
ban már úgysem a papír számít, sokkal inkább a tehetség...

Jelige: Feri

FIKTIV l e v e l
Kedves Barátom!

Elkeseredésemben ragadtam tollat, hogy megosszam Veled 
mindazt, ami a szívemet nyomja.
Néhány héttel ezelőtt ugyanis a Sors utamba sodort egy kedves, 
idős hölgyet, aki családjától távol, magányosan él a városban. 
Pár nappal megismerkedésünk után aztán örömmel vettem utam 
a hölgy lakása felé. Látogatásaim idővel szokássá váltak. Órákat 
töltöttünk együtt „ beszélgetve Ó, az egyedülálló özvegyasszony, 
s é n a  nagyszülői hiánytól szenvedőfiatal. Végre lehetősége nyílt 
beszélni, beszélni, beszélni... Én pedig örömmel hallgattam!
Aztán egyszer, mikor már épp búcsúzában voltam, gondterhelt 
arccal kibökte: ne jöjjek többet, mert a családja (aki ugyan hetente 
csak 10 percre emeli rá a telefont), elzárja öt és megtiltja a velem 
való találkozását, mondván én csak a lakását akarom.
Én, aki csak szeretetet akartam adni. ..Azóta kerülöm az A ndrás- 
sy utat. Megbántottak, meggyaláztak, fájdalmat okoztak.
Telnek a napjaim, igaz úgy, hogy nem veszek tudomást a körülöt
tem zajló, önmagából kifordult világról: megpróbálom felvértez
ni magam különféle gázolóelemek ellen. Mert sajnos szükség van 
rá. Lassan minden ember gázolóemberré válik...
Egy kialakított, saját életfilozófia szerint élünk, amibe nem fé r  bele 
a másik problémája, fájdalma, öröme. Átgázolunk egymáson, 
csakhogy egy centivel is előrejussunk. Mindenkinek meg van a 
saját baja -  nem kell a másé! Csak sajnos már is felhúzzuk a 
védőfalat, ha az örömöt kéne megosztani. Folytatjuk taposóma
lom életünket, időnként egyet-egyet öklendezve, s bízva abban, 
hogy úgy majd könnyebben, tiszta lappal újrakezdhetjük. Aztán, 
ha egyikünk kiszédül a sorból, egy percre megállsz te is, elgon
dolkodsz, de mindez nem tart -n e m  tarthat -  sokáig, hisz százez
rek forgatják a Gépet, melynek részese vagy te is. S  kezdődik 
elölről a rohanás...
Gyerekek nőnek fe l anélkül, hogy kimondanák, tudnák mi is a 
szeretet. Nevelési probléma? Nem, nem hiszem. A világ tett min
ket ilyenné, és mi túlfáradtak, s talán lusták vagyunk, hogy felve
gyük a harcot. Közben pedig elfelejtjük kimondani, hogy a szere
tet mint szó még él. Mint érzés már rég meghalt.
Akiben pedig még pislákol eme kuriózum apró lángja, az magára 
vessen. Megvádolják, hogy csak azért hallgat egy öreg nénit, 
hogy a lakását megkapja, hogy pusztán önzetlen segíteni akarás
már nem létezik... . . .  ~

Jelige: Ölel baratnéd  Szityko J

JA N C S Ó  É S  M A R X

A K özgáz f ilm e n
Megint magyar filmről szeretnék értekezni. Főleg azért mert 
jó érzés honi terméseket nézni, pláne dömpingben. Biztos 
sok filmmániás így van ezzel...várja a február elejét, ami
kor kis-nagy rendezőink még lázasan vágnak, hangolnak 
valamely műterem legmélyén. Ez az idei jubilált. Úgy volt, 
hogy el is marad, mert nincs elég munka. Aztán végül na
gyon nem maradt el, sőt.

Beharangozóként a Puskin moziban Visszatekintés címmel az elmúlt 
29 év filmterméseiből szemelgettek az esztéták Szabó István Apájá
tól Szász János Wojczeck-én keresztül Temovszky Béla Macskafogó 
című örökérvényű rajz-eksönmúvijáig. Átlagban öt ember volt rájuk 
kiváncsi. Aztán jött a szemle. Mióta megvan a Corvin Filmpalota, a 
seregszemlét már csak a welcome-partyval kezdik a Kongresszusi 
Központban, aztán mindenki átvonul a nagy sárga épületbe, bezsúfo
lódik a szakma, a müértők, a mü nemértők és a fiatal utánpótlás sere
ge. Szóval minimum a befogadóképesség duplája.

A  S Z E M L E

Az előadások előtt egy héttel a játékfilmekre már szakmai jegyekhez 
sem lehetett hozzájutni, de sebaj, az élelmesek befurakodhatnak a 
késők foteljeibe. így történt ez velem is. Tímár Péter 6:3-mát sajnál
tam, hogy kikerült a kellemesen hűvös filmes dobozból. Fociőrült 
barátom szerint a korfestés miatt maximum a nagyinak való, a nagyi 
viszont inkább a gyógyfüves lábáztató lavórt választotta. Aztán át
vándoroltam a magyar akciófilmre, az Európa Expresszre. Technikai
lag, zeneileg tökéletes gagyi, magyar sztárszínészekkel, Dobó Katá
val. Az akciócsoport négy tagja közül a helikopter szakértő a 10 
centis karátmérőjű RTL-Zenész műsor vezetője, Gáspár András, a 
végig oroszul beszélő maffiafőnök pedig Rátóti Zoltán (még jóindu
lattal sem az a típus...). A filmen jókat lehet röhögni, csak sajnos nem 
feltétlenül ott, ahol ezt a kreatív elmék megcélozták. Magyarország 
legkönnyebb rendezőjének, Enyedi Ildikónak Simon mágus című film
je nagyon szép, hangulatos alkotás. Párizsban játszódik. Minden ben
ne van, amitől az értelmes közönségfilm kategóriáinak megfelel. Mind
azonáltal számomra mégis Jancsó a csúcs.

G A N S T A  É S  A  B O R Z

Pedig esküszöm nektek, úgy mentem be a Jávor terembe, mintha a 
fogamat húznák. Jancsó...végeláthatatlan beállítások, meztelen női 
seggek, szado-mazó, meg egyébként is, ez a csávó elmúlt hetvenöt, 
nekem meg kéne már valami igazi cool, rocky-cucc, ami az én degene
rációmat tükrözi.
Ehhez képest az első perctől kezdve sírtam nevettem, a néhol brutá
lisan ordenáré, de brutálisan igaz szövegeken. Az új nagy páros Mucsi 
Zoli és Scherer Peti Jancsó frivol nekrológjával beanyázták magukat a 
magyar filmtörténelembe. Ezek persze nagy szavak, de addig senki ne 
mondjon ellent, amíg maga is meg nem győződik a film milyenségéről. 
Na néhány szót ugye kéne szólnom, de úgy vagyok ezzel, mint ami
kor a barátaim, jóakaróim nevét kell csokorba szedni. Senkit nem 
akarok kihagyni, mert az nem volna etikus. A keretes történet zömmel 
egy nyüzsgő temetőben játszódik, ahol mindenki magát alakítja, még 
Hernádi Gyula és Jancsó Miki bácsi is, sőt a Mucsi meg a Pétiké még 
Kossuth Lajosra is azt hiszik, ő Galkó Balázs. Aztán elkerülnek min
denféle helyekre. Rendőrök lesznek, meg gazdagok, médiahajó, mi
egymás. A Mucsi még a Budai Várat is megvette benne, kiverette a 
falakat: amerikai konyha, miegymás. A Parlamentet csak azért nem

Jancsó M ik lós f ilm jén ek  p la k á tja

birtokolhatta, mert azzal sokat szarakodnak, meg aztán az apparátus 
sem kicsi. Aztán voltak takarító meg elnök-vezérigazgató.
És itt álljunk meg egy pillanatra. Mert tudom, hogy nem árultam el 
semmi különöset, de nem árt tudni, hogy a takarító-jelenet helyszíne 
a Közgáz aulája. Itt találkoznak Józsi bácsival, aki Karcsi bácsi, és 
kísértetiesen hasonlít egy másik Karcsi bácsihoz, aki talapzaton ülve 
bámulja őket. A Peti pénzét lenyúlta a karvalytőke, mikor még a saját 
cége ügyvezetője volt. Azóta takarít. Nem ő az egyetlen, csak ő néha 
meghal, meg föltárnád. De hát az ő kezükbe lámpást adott az Úr 
Pesten. Néha seggbe rúgnak egy kínai bérgyilkost, német vállalattulaj
donost, humán erőforrás menedzsert, hébe-hóba lelövögetik egymást, 
meg a nőket. Partikat rendeznek, hazaparancsolják az asszonyt a Pó
lusból, öngyilkosok akarnak lenni a Szabadság-híd tetején, még a 
Ferenczi Gyurit is elküldik a búsba, sőt nekik skizózik a Lovasi a 
Kispál és a Borzból, meg vaker a Gangsta Zolee Dopemannel. A film 
végén jól kiröhögik a hülye nézőt, ha már jegyet vett és megnézte őket.

MIKI BÁCSI, AZ ELSŐFILMES

Ez a film mindent tartalmaz, amit egy laza gyerek jó néven vesz, lejön 
az entellektüell számára is és tényleg fogyasztható. Jancsónak még az 
a szerencséje, hogy a filmje csak információs vetítésen vett részt a 
szemlén. Különben még született volna nagyjátékfilmes fődíjas, ad 
absurdum jeligés pályázóként fiatal elsőfilmes fődíjat is kapott volna 
valaki: a Miki bácsi és akkor egy füst alatt elmarad az idei meddő 
botrány is.

Kellemet Lenke

B E V E Z E T É S  A FIL M M Ű V É SZ E T B E  XXII.

AZ OLASZ FILM FEJLŐDÉSE 1965-IG
III.08. 19 óra Vittorio de Sica: CSODA MILÁNÓBAN (1950) 

f: Cesare Zavattini
III.11. 19óra Federico Fellini: A BIKABORJAK (1953) 

sz: Alberto Sordi
III. 15. NEMZETI ÜNNEP
III.18. 19óra Michelangelo Antonioni: A BARÁTNŐK (1955)
III.22. 19óra Federico Fellini: CABIRIA ÉJSZAKÁI (1959) 

dialógus: P.P. Pasolini, sz: Giulietta Masina
III.25. 19 óra Fedrico Fellini: AZ ÉDES ÉLET(1959) 

sz: Marcello Mastroianni, Anita Ekberg
III. 29. TAVASZI SZÜNET
IV. 01. TAVASZI SZÜNET
IV.05. HÚSVÉT
IV.08. 19 óra RobertoRosellini:ROVERETÁBORNOK(1959) 

sz: Vittorio de Sica/
IV.12. 19óra Michelangelo Antonioni: A KALAND (1959-60) 

sz: Monica Vitti

IV. 15. 19 óra Luchino Visconti: RO C C O  ÉS FIVÉREI (1960) 
sz: Alain Delon, Annie Girardot, Claudia Cardinale 

IV.19. 19 óra Ermanno Olmi: AZ ÁLLÁS (1961)
IV.22. 19 óra Pier Paolo Pasolini: A CSÓRÓ (1961) 

sz: Franco Citti
IV.26. 19 óra DinoRisi: RÓM AI M ENETELÉS (1962) 

sz: Vittorio Gassman, Ugo Tognazzi
IV. 29. 19óra PierPaoloPasolini:M AM M AROM A(1962)

sz: Anna Magnani/
V. 03. 19 óra D inoR isi:E L Ő Z É S (1962)

sz: Vittorio Gassman, Jean-Louis Trintignant/
V.06. 19 óra Pietro Germi: ELCSÁBÍTVA ÉS ELHAGYATVA

(1963) sz: Stefánia Sandrelli/
V.10. 19 óra D inoR isi:SZÖRN YETEG EK (1963)

sz: Vittorio Gassman, Ugo Tognazzi, 
f: Elio Petri, Ettore Scola

V.13. 19óra MarcoBelocchio:Ö KLÖ KA ZSEBBEN (1965)

Minden filmre érvényes bérlet ára: lOOOFt, és CSAK FÉNYKÉPPEL ÉRVÉNYES.
Megvásárolható a Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetem Közművelődési Titkárságán: 1093 Bp„ Fővám tér 8 .1-em. 

i 44.es szobában (telefon: 21-75-110) 10 és 16 óra között (pénteken 13 óráig); valamint a filmvetítések helyszínén az előadások előtt.
A vetítések a BKE főépületének IV-es előadójában lesznek.

A helyek érkezési sorrendben foglalhatók el; a zavartalan filmnézés érdekében számítunk pontos érkezésetekre - köszönjük.
A műsorváltozás jogát fenntartjuk!

A filmvetítések idején a FILMVILÁG számait és film-témájú könyveket árusítunk kedvezményesen.
Filmklubunkat a MAGYAR FILMKLUBOK ÉS FILMBARÁTOK SZÖVETSÉGE támogatta



Minekután a költőtől (Kosztolá
nyi) megtanultuk: „Az égben min
den este bál van ", most már azt 
is tudjuk: a Közgáz évente egy
szer (immár másodszor) kitesz 
magáért: dal, móka, tánc, kaca
gás a Gelázsban (népszerű poli
tikaifélvilági nevén Grand Hotel 
Gellért). Igaz, a Farsangbúcsú
hoz közel rendeződött ez a bál, 
túl is a Valentin napon (melyet 
ugyebár nem igazán szo ko tt  
szittya, szibarita vérünk, még ha 
megyünk is bele az EU-ba meg a 
NA TO-ba), de azért minden pom
pásan alakult, kivált annak, aki 
protokoll étkezésijegyet kapott.

A bálon, ha hiszik, ha nem, 
ott volt a pénzügyminiszter. (Su- 
rányi, Tarafás nem volt ott.) És a 
pénzügyminiszter mosolygott és 
jókedvű volt. Bizony. így, utólag 
átgondolva a dolgokat, meglehet, 
hogy nem a büdzsé állapota tette 
derűssé (bár miért ne?) hanem a 
nyereménye

MertJárai miniszter úr nyert. 
Nem a politikai küzdőtéren, hi
szen ott nincsenek kihívások, ha
nem a tombolán. Elképzelhető, 
hogy akadtak illetők, akik azt 
mondták: ha a miniszter nyer, az 
tiszta bunda. De sietve közlöm: 
ezek az illetők rosszindulatúak és 
nem ismerik az életet. M ertJárai 
úr pár héttel koráb
ban a Tőzsdebál tom
boláján is nyert Akkor 
egy (kétszem élyes) 
hétvég i fe r e d ő zé s t  
Bükkön. Namármost, 
minden valamirevaló 
hazárdtombolás tud
ja : aki kétszer nyer 
egymás után, annak 
p iszo k  szeren csé je  
van, és nem  tiszta  
bundája. (Lásd a fé l 
karú rabló működési 
szisztémáját. Pm-mi- 
niszter esetében, per
sze, ez a já té k  meg  
sem említhető.)

De nem is ez a 
csacska okoskodás 
az ellenérv arra, hogy 
a tombolán nem vala 
bunda. Az igazi trom f 
az, amit a miniszter 
úr nyert a Közgázbál 
tombolán.

Ugyanis egy autógumidefekt- 
elhárítószprét hozott neki a jó  Fá-
tum. Ha ezután, mondjuk ráhajt 
(jobbra befordul) a rázós Adó 
útra, s ott netán kilyukadna a gu
mija, csak előveszi ezt az izét, fú j  
egyet, kettőt, s  a pecsét máris kinn

van a nadrágból. Elmés, aranyat 
érő találmány ez, bizonyára nem 
a Pelikán eszelte ki üres órái
ban.

Na már most, ha bunda lett 
volna a tombola, Mr. Járai nem 
ezt az akár jelképesnek is tekint
hető olcsó szprét nyeri, hanem a 
méregdrága első dijat, a repülő
jegyet Mallorcára vagy a Kaná
rira. (Ráadásul egy személyre 
szóló volt az út. Az „ egy személy " 
a nyeremény pozitív oldala, a ne
g a tív  viszon t az, hogy retúr  
ticketről van szó, tehát vissza is 
kell jönni. Nem úgy, mint Princz 
Gábornak, aki azonban nem a 
Közgáz Egyetem neveltje-végzett- 
je , hanem történész, amint azt a 
Nagy Bölcs (ész) Szvákból tudjuk.)

Báli tudósítónk szerint Járai 
úr ezt a nyereményt teljesen ko
molyan vette át. Mert úgy gon
dolta , az a b izonyos Fátum  
emigyen figyelmeztette. Hogyha 
feltéve, de meg nem engedve, lyuk 
lenne a költségvetésen, szóval ér
tik... Csak fú j. (Fúj bunda!) És 
minden oké. Az egyik percben még 
volt folytonossági hiány, a másik
ban már nincs.

Csakhogy. Csakhogy a pénz
ügyminiszter úr igen jószívű em
ber. És a szprét még ott a bálon 
odaadta valakinek. Sőt: Valaki

nek. Méghozzá a Bu
dapesti Értéktőzsde  
egyik vezető tisztség
viselőnőjének. Csak 
úgy, m andinerből. 
Mert hogy ottan volt 
elnök és egy volt elnök 
legyen gáláns és f i 
gyelmes hajdani kol
légáihoz, különben is, 
hátha kap egy jó  bör- 
zetippet. Például mit 
kell tenni a gazdaság
ban, hogy a külhoni 
befektetők ne vonják 
ki értékpapír-részüket 
a honi pakettekből.
Egy szónak is száz a 

vége, a bálban, látha
tóan, minden a legna
gyobb rendben zajlott.
A jelenlévő Kupa Mi
hály megeskette Pa- 
lánkai Tibor rektort, 
hogy az egyetem jövő
re is m egrendezi a 

mulatságot. Chikán Attila ehhez 
csak azt tette hozzá: a javaslattal 
egyetért, de szeretne valamit nyer
ni a tombolán.
Bundaügyi szakértőnk erre rábó
lintott.

bb

E L Ő FIZ E T Ő I
FE L H ÍV Á S

Majd nyolcvan éve, 1911-ben nyomtatta és adta ki 
Kner Izidor a Magyar Kabarét című munkát, amely
ben Előfizetői felhívás címen e szívünket melengető 
sorokat találtuk. Ha az Önök szíve is meglágyult 
e versemény hatására, kérjük adja meg a kért ada
tokat és juttassa el hozzánk

(KÖZGAZDÁSZ Szerkesztősége,
1093 Fővám tér 8.).

Érdeklődésüket, figyelmüket előre is köszönjük!
A szerkesztőség

Eleven újság, tessék uraim,
Eleven újság, tessék hölgyeim,
Eleven újság, szépre, jóra int,
Eleven újság, egy évre öt forint',
Örökre száz, vagy több tetszés szerint.

A mi lapunknak versenytársa nincs.
A mi lapunk az irodalmi kincs,
A mi lapunk sok szépet felölel,
S ölelésünkről tán szólni se kell.
Az egyik czikkünk vig, komoly a másik,
S kifejező mind a megszólalásig,
Panasz nem volt betűinkre még,
Nem rontja vélünk senki a szemét,
A világítás lehet bármi fajta,
A vak is el tud igazodni rajta.

Eleven újság, tessék, tessék, 
Előfizetni kötelesség.

Vezérczikkünk oly híven ostoroz,
Hogy tényleg ostort fog témáihoz,
A humorunk kaczag a játszi hanghoz,
S míg nem nevetsz, újjal is megcsiklandoz. 
Költeményünkben van igazi szív,
Az érzésünk mint a vas, masszív. 
Entrefiléink megennivalók,
A kritikánknak minden szava bók, 
Tárczánk is vonzó véghetetlenül,
Benne a novella megelevenül.

Eleven újság, tessék, tessék, 
Előfizetni kötelesség.

Híreinkért kél reggel fel a város, 
Eljegyzésünkben minden ara bájos, 
Kishirdetésünk mind olyan hamis,
Hogy igy nézek reájok magam is,
A jóhirünk meg másról sose szól:
Csak amerikai nagybácsiról.
Polémiánk nem is szól, csak kiáll,
Az ellenfél egy pár tust csinál,
S a nyiltterünk se tollal szúr-vág folyvást, 
A felek kézzel verik meg benne egymást. 

Eleven újság, tessék, tessék, 
Előfizetni kötelesség.

a jelen helyzetet lásd megrendelő lapunkon

MEGRENDELÉS
Megrendelem a KÖZGAZDÁSZ című, jelenleg havi, szeptembertől kétheti lapot példányban.

Név:...........................................................................................................................................................

Cím:.........................................................................................................................................................

A számlát a nevemre és címemre kérem (igen -  nem); a következő névre és címre kérem:

Intézmény, cég neve:.............................................................................................................................

C ím e:........................................................................................................................................................

Támogatói előfizetés egy évre egy példány megrendelése esetén 9500 forint, 3 példány megrendelése esetén 
19 500 forint, 5 példány esetén 25 500 forint, ennél több példány esetén 4500 forint példányonként.

KÖZGAZDÁSZ Szerkesztősége. Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetem, 1093 Fővám tér 8.

SPO RT
LOGIKA

VAGY FANTÁZIA?
Aki a most induló sakkrovat beharangozóját olvasta, az már tudja, 
hogy a sakkjáték ma már nem csak sport, művészet és tudomány, 
hanem a gazdasági élet szereplőinek felkészítésében is nagyon fontos 
eszköz! Segítségével a döntési mechanizmusunkat felépíthetjük, csi
szolhatjuk, tökéletesíthetjük.
Természetesen ahhoz, hogy jó  döntéseket hozhassunk, először megfe
lelő ismeretanyaggal kell ellátnunk magunkat. Aki a sakkjátékban még 
tájékozatlan, az se ijedjen meg a következő sakkproblémától. A jó dön
tés, azaz a megoldás megtalálásához szükséges információt időben mel
lékelem.

Lasker -  Capablanca, Szentpétervár, 1914.

Világos lép és nyer
Vizsgáljuk meg a helyzetet! Világosnak bástyája van sötét lovával 
szemben. Fehérnek a bástyája és az egyetlen gyalogja támadva van, de 
a sötét huszár is lóg. Vegyük sorra a természetes lépéseket! Mi van, 
ha kiütjük a sötét huszárt? Nem marad feketének lépése, tehát a sza
bályok értelmében pattal, döntetlennel menekülne. Ha viszont ellé
pünk a bástyával vagy a bástyánkat megvédjük a királlyal, akkor a 
sötét huszár leüti a b5-gyalogunkat, és miután a bástya nem tudja 
legyőzni a huszárt, ismét csak döntetlent érhetnénk el. A kör bezárul
ni látszik... A megoldáshoz szükséges ismeret, hogy ha gondolatban 
levesszük a tábláról a világos bástyát és a sötét lovat, akkor a gyalog
végjáték nyerhető lenne fehérrel! Ha ezt tudjuk, akkor hívjuk segítsé
gül vagy a fantáziánkat vagy a logikánkat!

A fantáziánk úgy lép működésbe, ha feltesszük magunknak a 
kérdést: Nincs-e valami extrém lépés, ami esetleg egészen különleges 
helyzethez vezet?

A logikai út: A királlyal nem léphetek patt vagy az utolsó gyalo
gom elvesztése miatt. Csendes bástyalépésre pedig a sötét huszár 
ráugrana a b5 parasztra. Tehát maradnak a nem csendes bástyalépé
sek, azaz a sakkok! Van-e valamelyiknek rejtett értelme?

Innen már közel a megoldás: 1. Ba8+1! Ez a paradox lépés feloldja 
a pattot és a különleges szituáció miatt a már említett nyerő gyalog
végjátékra egyszerűsít: 1. - Hxa8 2. Kc8U Beszorítja a sötétet. 2. - 
Hc7 Egyetlen lépés! 3. Kxc7 Ka8 4. Kxb6 Kb8 5. Ka6! Ka8 6. b6 
Kb8 7. b7 Kc7 8. Ka7, majd világos a gyalogját beviszi vezérnek és 
nyer. Sötét egyéb lépéseire is hasonló a nyerés: 1. - Kb7 2. Ba7+! 
vagy 1. - Kxa8 2. Kxc7 Ka7 3. Kc6, és világos nyer.

Nem volt könnyű probléma, talán éppen ezért olyan gyönyörű!

Kállai Gábor nemzetközi nagymester
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